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VElíDUN^LESETT
A német csapatok elérték Cliaumontot, Sezannet és Romillyt

Saarbriickentői délre szeles vonalon áttörtek
a németek a Maginot-vonalat

Bolgár ielentés szerint az olaszok elfoglalták Nizzát
Szovjet csapatok litván városokat szállnak meg

Vezéri főhadiszállás, június 15. 
(Német TD A véderő főparancs- 
noksáfia közli:

A Maas mindkét oldali erőd vo­
nalának áttörése után bevettük 
Verdun városát és fellegvárát, 
amelyért a világháborúban olyan 
heves csaták folytak.

Vezéri főhadiszállás, június 15 
(Német TI) A véderő főparancs­
noksága közli:

Nehéz harcok után csapataink 
Saarbriickentői délre széles arcvo­
nalon áttörték a Maginot-vonalat.

(MTI)
Róma, június. 15. (Magyar 1 áviratí 

Iroda.) A Tribuna küiöntudósítója a 
íiancia hadihelyzetről az alábbi leg­
újabb híreket közli:

A német csapatok elérték Sezannet 
és Romillyt. Megközelítették Troyest 
és elérték Joíguit. A német gépesített 
csapatok elérték Chaumontot,

rozta, hogy felfüggeszti egyes helyeken 
a polgári lakosság szabad forgalmát.

London, június 15. (Reuter.) Szom- 
*bat délután határozottan cáfloják azo­

kat a híreket, hogy Franciaország 
meg akarja magát adni, vagy pedig 
különbekét akar kötni. Ezek a hírek 
teljesen alaptalanok, (MTI)

A szovjet csapatok litván 
városokat szállnak meg

Versailles! elfoglalták a németek
Berlin, június 15. (Német Távirati 

Iroda.) A B. Z. am Mittag a neme, 
csapatok párisi bevonulásával kap 
csolatban jelenti, hogy pénteken reg­
gel 6 órakor eltávolították az Eiffel­
toronyra kitűzött francia lobogót és 
néhány perccel később felhúzták a 
toronyra a horogkeresztes zászlót. A 
Névtelen Katona sírja, valamint Na­
póleonnak az Invalidusok dómjában 
lévő sírhelye előtt német díszőrségei 
állítottak fel.

A bevonuló hadseregek tábornokai­
nak egyik első cselekedete az volt, 
hogy tisztelegtek a világháborúban 
elesett francia katonák emlékműve 
előtt. *

A német csapatok Versailles! is 
megszállták és átvették az őrséget a 
Versailles! kastély előtt. (MTI)

Francia-spanyol határ, június 15. 
(Német Távirati Iroda.) A Dél-Fran­
ciaországba óránként és tömegesen 
érkező menekültek legnagyobbrészt 
szabad tereken és uccákon kénytele­
nek tartózkodni, mert a nyilvános 
épületek, mint színházak, mozik, isko­
lák sebesültekkel vannak tele. Töme­
gesen érkeztek menekültek Biarritz 
ba, St. Jean de Luxba, Hendayeba és 
egyéb városokba. A vasúti közleke­
dés Franciaország délnyugati részé­
ben majdnem teljesen megbénult és a 
rend egvre jobban felbomlik. (MTI) ^

Róma, június 15. (MTI.) A Steíani 
Iroda haditudósótója a következőket 
jelenti a nyugati harctérről:

A német csapatok megindítottak a 
támadást a Magínot-x’onal ellen ugyan 
abban az órában, amikor a német 
hadsereg bevonult Parisba.

A német hadvezetőség Metz és

Nancy között indította meg a tá­
madást a Magínot-vonal ellen.

A péntekre virradó éjszaka a német 
tüzérség heves tüzelés alá vette a 
Magínot-vanalat, egészen a svájci ha­
tárig. A tüzérségi tűz hevessége pá­
ratlanul áll a történelemben. Két óra 
hosszat tartó tüzelés után a német 
repülőgépek tömegei jelentek meg és 
szintén heves bombázást kezdtek a 
francia vonal ellen. Nem sokkal ké­
sőbb

a gyalogság mesterséges füstiel- 
hők védelme alatt megkezdte a 
támadást a Magínot-vonal ellen.

A támadást lángszórók és nehéz harc­
kocsik támogatták. A harckocsikkal 
együtt nyomultak előre azok a német 
katonák, akiket az erődítmények el­
leni harcban különlegesen kiképez­
tek, A Magínot-vonal elleni támadás 
folytán az Északkelet-Franciaország- 
ban lévő csapatok így

két lüz közé kerülnek 
A németek a jobbszárnyon is folytat­
ják a támadást és útban vannak Caen 
és Charles felé.

Párisban a franciák felgyújtották 
a hadianyag- és fegyvergyárakat. 

Több fontos üzemben is megrongáltak 
a gépeket, Mindamellett a párisi ipar­
vidéknek körülbelül nyolcvan száza­
léka szinte érintetlenül jutott a né­
metek kezébe,

Tours, június 15. (Reuter.) A francia 
hadseregek főparancsnoka közölte a 
francia kormánnyal, hogy a lakosság tö­
meges menekülése Franciaország me8' 
szállott részeiből hátrányosan befolyó 
soihatja a katonai műveleteket. Ennek 
következtében a belügyminiszter elhatá

Kaunas, június 15. (Német II) A
Litván TI a következő jelentést közli:

Molotov külügyi népbiztos a litván 
kormányhoz a következő követelése­
ket intézte:

Szovjet-Oroszország a következő 
városokat szállja meg; Vilna, Kaunas, 
Schaulen, Fonjwesch, Raseyny.

Litván kormánykörök elrendelték, 
hogy a szovjet csapatok Litvániába 
történő bevonulása elé akadályokat 
ne gördítsenek. (MTI)

Moszkva, június 15. (Német FI) A 
moszkvai rádióba szombaton délben 
hivatalos közleményt olvastak be 
,,A litván-szovjetorosz viszály felszá­
molásáról". A szovjet kormány kö­
veteli Skucas tábornok, volt litván 
belügyminiszter és Powaiiítis rendőr­
főnök letartóztatását és a törvény­
szék elé állítását. (MTI)

Kaunas, június 15. (Német FI) Mint­
egy 200 szovjetorosz harcikocsi mar 
keresztülhaladt Kaunason. Kaunasba 
megérkezett egy páncélos hadosztály. 
A középületek elölt páncélkocsik all-

a kormányrendeletnek, hogy mindenki 
viselkedjék nyugodtan. (MTI)

Moszkva, június 15. (Német TI) A 
tak fel. A lakosság engedelmeskedett 
szovjet-litván viszály felszámolásáról 
szóló hivatalos közlemény többek kö­
zött ezeket mondja:

Litvániában az elmúlt hónapok fo­
lyamán számtalanszor előfordult, hogy 
a litván hatóságok a szovjetorosz csa­
patrészek katonai tagjait, akik a se 
gélynyujtási szerződés értelmében 
tartózkodtak litván területen, eltávo­
lították és kínozták, hogy katonai tit­
kokat csikarjanak ki belőlük. A litván 
hatóságok ilyen cselekedetekkel kí­
sérlik meg, hogy a szovjet csapatok 
litvániai tartózkodását lehetetlenné 
tegyék. Mindezek a tények amellett 
szóínak, hogy a litván kormány meg­
szegte a Szovjettel kötött segély­
nyújtási szerződést. A szovjet kor­
mány a litván kormánnyal szemben -> 
követelést támaszt. E követeléseket 
ma 9 órakor örbsys külügyminiszter 
elfogadta. (MTI)

Lemondott a litván kormány
Kaunas, június 15. (Német Távirati 

Iroda.) Merkys litván miniszterelnök a 
szombatra virradó éjjel egész kormányá­
vá! lemondott.

A szélesebb alapokon nyugvó új kor­
mány alakításával Rastíkis tábornok, 
volt litván főparancsnokot bízták meg. 
Rastikist csupán a legutóbbi napokban 
Jiívtúk vissza ismét tényleges szolgálatra 
és nevezték ki a katonai főiskola igaz­
gatójává.

A kormány változás a belügyminiszter 
előbb történt lemondásához hasonlóan 
összefügg azzal a kiéleződött helyzettel, 
amelyet a május 25-én Litvániához inté- 

: zett szovjetorosz jegyzék átadása terem­
tett.

Az új kormány valószínű összeállítá­
sával kapcsolatban azt hiszik, hogy az

új belügyminiszter Kubilius lesz, Memel 
egykori kormányzója. A külügyi tárca 
élén valószínűleg megmarad Urbsys, 
Hadügyminiszterként Vitkauskas tábor­
nok, főparancsnokot emlegetik. (MTI) 

Kaunas, június 15. (Német 11) Ju­
nius 14-én 23 órakor Molotov külügyi 
népbiztos a Moszkvában tartózkodó 
Urbsys litván külügyminiszternek ulti­
mátumot nyújtott át, amely szerint jú­
nius 15-én délelőtt tíz óráig a követ­
kező három követelést kell teljesíte­
ni ök: _ D

1. Skucas. belügyminiszter es ro- 
wailítís állambiztonsági főnök azonnal 
átadandó a törvénynek. Litvániában 
azonnal olyan kormányt kell alapla­
pi, amely képes és hajlandó kezessé­
get vállalni arra, hogy a Szovjet-Umo
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védhetik yoi repülőtér ellem intézett támadás so-
' A német csapatokat lényegében egyet- .rán bombákat dobott olasz laktanyákra
en arcvonalon kellett összpontosítani. és felgyújtotta azokat. A repülőterén
rúg az olasz erőket szét kellett szórni a lévő egyéb épületeket szmten bombaía-
ladászatí szempontból különböző fon- tálatok érték. A délafrikai repü őgepe '
:osságú és eltérő földrajzi fekvésű euró- sértetlenül tértek vissza, bár a legelha-
aai sakktáblán. Ezért Olaszországnak rító tűz igen heves volt. (MTI)
Részen más hadviseléshez kell folya- F-Ónla, június 15. (Magyar Távirat; 
nodnia. Ez azonban nem jelenti azt, Iroda.) Az olasz püspöki kar egy cso-
logy mintha ez a különbség kedvezőtle- P°rtja a Dúcéhoz üzenetet intézett, bb-
aűi befolyásolná az eredményeket. ben kijelenti, kéri az Istent, hogy teljes

» « , , £ „ . , , , , 1 sikerrel koronázza a Dúcénak zseniálisA lap hozzatuzi. nogy az olasz tervek ... t _ i -•<. »
tj-,1 1 ^ .,ii. I .. , ., . 1 •, tervet, amely az olasz nép munkáját es2s Hitler legutóbbi kuelcntesei alapjan .. , , , - u . i/- -, / ni , szellemet lel akarja szabadítani- Konyo-biztosra vehető, hogy Olaszország és ... . , .... T T . w ^<T, . , 1 , . 1 roeve kérjük az Urat — mondja az uze-Nemetorszag olyan elrendezést akar , , . , i • „ „. 1, ,, . i~*^, /i , „ . . net —, hogy helyezze vissza az olaszmegvalósítani Európában es gyarmatain. , . ' £ . ó. A ,, 11,111 mV tu zászlót a Szent Sírra es érvényesítseamelv elrendezés sokkal méltanyosabb c •,t 1 1 • 1 «LL - t- mi » ezzel a Savojai királyi haznak a bzentes sokkal inkább összhangban all a ne- v..... , , : . , Sírra vonatkozó jogát,

pék jogaival és szükséglétéül Addisz-Abeba, június 15. (Stefani-)A
Olaszország es Németország, amely , i i ,1 - i j1 ... . „i, nemet fokonzul annak az óhajnak adottannyit szenvedett a versaillesi szerződés . .. . , , , , n . ,1e„ «»44., * . 1 1 , 1 I.« kifejezést az abesszin alkiraly előtt,lehetetlen rendelkezései miatt, óvakodik , f i- j i . «, .. .1- '... , hogy a birodalom területen elő nemetattól, hogv uí versaillesi szerződéssel . . . ,t 1 ma ia«1 ’ „ . . „wrpr, alattvalók az olasz csapatok oldalán

sm sa a e. yozo e e „ , „ harcolhassanak a közös ellenség ellen.
Kairó, június 15. (Reuter.) A királyi Az alkirály megköszönte a konzul ki-

légihaderő tovább folytatja támadásait vánságát s a német alattvalók üdvözlé- 
az afrikai olasz katonai célpontok ellen. (MTI)
A légihaderő hivatalos jelentése szerint
fcaigol bombázó repülőgépek több bőm- OÍ3SZ tiltakozás amerikai
hát dobtak a_z egyiptom-líbiai határ olaszellenes izgatás miatt
menten fekvő Lapruzzo-erodre. Az # _
olasz-keletafrikai Assab ellen is több Róma, június 15. (M, T, I.) 1 liiu
légitámadás történt, Aden felett egy ^ ashingtonból jelentik, Colonna her-
olasz bombázó repülőgép lengolva le- cég washingtoni olasz követ Hull kül-
zuhant. (MTI) ügyi államtitkárnál tiltakozást jelen-

Nairobi (Kenya), június 15. (Reuter,) tett be amaz izgatás ellen, amely az
A délafrikaí légihaderő pénteken az amerikai közvélemény egyes, köreiben
Olasz-Szomáli déli részén fekvő kisírna- Olaszország ellen folyik.

Olasz lap híre
Fétain—Weygand-kormány alakításáról

Róma, június 15 (NST) A Reynaud- zet. Olyan nagyok az ellentétek Lebrun
Tormányt leváltja egy Pétain—Weygand és Reynaud között, hogy azokat nem
kormány — jelenti Genfen keresztül lehet többé áthidalni.
Franciaországból a Messaggero. A fran- Bernből pedig azt jelenti a lap, hogy 
cia államfő és miniszterelnök között az Egyesült Államokban nem talált meg-

visszhangra Reynaud segélykérése.

mess
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szovjet kormány minden koveteieset. 
A Merkys miniszterelnök alatt aiio 
kormány lemondott. Az új kormány 
megalakításával az államelnök Kasti- 

kis tábornokot bízta meg. Molotov 
külügyi népbiztos kijelentette azon­
ban, hogy Rastikis a szovjet kormány 
előtt nem kedves és szükséges, hogy 
a miniszterelnök is a többi miniszter 
ügyében a szovjet kormánnyal tanács­
kozást folytassanak. Urbsys ezután 
közvetlenül közölte, hogy a szovjet 
csapatrészek ma. június 15-én 14 ora- 

or a kijelölt helyeken át fogják lepni 
1 litván köztársaság határát és Lit­
vánia kijelölt helyeire vonulnak A 
litván kormány azonnal utasította 
szerveit, hogy a Litvániába bevonuló 
szovjet hadsereget úgy fogadjak, 
amint azt a szovjet kormány kérte. 
Moszkvából külön repülőgépén a 
szovjet kormány magasrangú kepvi- 
selői érkeztek meg. A litván kormány 
reméli, hogy ezekkel kapcsolatosan 
barátságosan megbeszélnek az u 
helyzetből adandó minden kérdést
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és Litvánia között létrejött kölcsönös 
segélynyújtási egyezmény megvaló­
suljon. 2. A szovjet csapatoknak 
fon osabb helyek felé szabad átvonu­
lást kell biztosítani olyan mértékben.
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ellenséges vadászrepülőgépet lelói- 
tünk. Egy saját repülőgépünk nem tért j 
vissza. (MTI)

Szófia, június 15. (NST.) A Zóra I 
római jelentébe szerint az olasz 
csapatok eiiogialiáK Nizzát.

Nizzának 185.060 lakosa van és 
Garn.aicii születési helye.

London, június 15. (Reuter.) A hadügy­
minisztérium jelentése ezeket mondja .

A brit csapatok tegnap, szoros együtt­
működésben a királyi légi haderővel, | 
megtámadták az Egyiptommal határos 
líbiai területen levő Capuza és Madde- 
lena olasz erődöket. Capuzzot elfoglal­
ták, négy olasz tisztet és száz katonát 
foglyul ejtettek. A Maddalena erőd meg­
adta magát. (MTI)

London, június 15. (Reuter.) Mint hiva­
talosan közük, egy olasz búvárnaszád a 
Földközi tengeren elsüllyesztette a 4180 
tonnás Calypso könnyű cirkálót, amely 
1917-ben épült, legénysége 400 emberből 
állt. Egy tiszt és 38 tengerész hiányzik. 
Két halászbajó a brit partok közelében 
ellenséges aknára futott és elsüllyedt.

(MTI)
Bukarest, június 15. (Búd. Tud.) A 

Curentul berlini értesülése szerint itt 
úgy tudják, hogy Olaszország rövidesen 
hatalmas támadásba kezd.

Egyébként megállapítják Berlinben, 
hogy a szövetségeseknek most már sem­
miféle . összeköttetésük nincs a Balkán­
nal.

Milánó, június 15. (Stefaní.) A Corriere 
della Sera vezércikkében megállapítja, 
hogy Franciaország, akár folytatja az el­
lenállást, akár megadja magát, már nem 
tudja megváltoztatni a háború végleges 
kimenetelét,

Olaszország beavatkozásával foglal­
kozva, a lap utal arra, hogy a háború 
elején olasz oldalon nem lehet látni 
olyan nagy horderejű hadműveleteket és 
viliámcsapásszerű eredményeket, mint 
amilyenekkel a német hadsereg dícse-

Rőma,_ ____ junms
hadi jelentés: A véderő főparancsnok­
sága közli;

Az alpesi arcvonaíon a kitűzöl, 
terv megvalósítása tovább folyik. A 
határon túl megszálltunk néhány he­
lyiséget.

Az ellenség kísérleteit, hogy az ak­
ciókat meghiúsítsa, visszavertük, Több 
foglyot ejtettünk.

Június 13-án reggel haditengeré­
szetünk egységei összeütköztek cir­
kálókból és torpedónaszádokból álló 
ellenséges alakulattal.

A harcba beavatkoztak a hadi ten­
gerészet parti ütegei is. A „Clatafimi1- 
torpedónaszád eltalált két nagy rom­
bolót és egyiket elsüllyesztette.

Az ellenség lövedékei a liguríai 
tengerparton lévő helyiségekben rob­
bantak fel. Néhány polgári személy 
meghalt, vagy megsebesült.

A légi haderő a kedvezőtlen időjá­
rás mellett is újból hatékony bomba­
támadást intézett máltai katonai be­
rendezések ellen és sok íelderí.ő re­
pülést végzett az ellenséges támasz­
pontok felett. Vízi repülőgépeink el­
süllyesztettek egy ellenséges tenger­
alattjárót.

Olasz-Észak-Afrikában az ellenség 
nagy páncélos haderőkkel újabb tá­
madásokat intézett az egyiptomi ha­
táron lévő olasz katonai pontok ellen. 
A támadásokat feltartóztattuk. Légi 
haderőnk hatékony géppuskatűzzel és 
alacsonyról ledobott kis bombákkal 
jelentős eredményeket éri el.

Tunisz vidéke felett a légihaderő 
élénk felderítő tevékenységet vég- 
zett.

Olasz-Kelet-Afrikában a légi had­
erő a határon túl végzett számos fel­
derítő repülésen kívül a június hó 
15-ra virradó éjjelen több hullámban 
támadásokat íméze't az adení légi és 
tengerészeti támaszpont ellen.

Több telitalálatot értünk el. Egy

yanis a végsőkig kiáleződött a hely- felelő

Az egyiptomi kormány közlése 
az olasz kormánynál

Róma, június 15. (Stefani.) Az egyip- tóm tiszteletben tartja Angliával ko­
mi kormány a kairói olasz és a ró- tölt szövetségi kötelezettségeit és 
li egyiptomi követ közvetítésével a minden szükségest megtesz országa 
ivetkező közlést tette az olasz kor- belsejében, hogy maradjon szöveísé- 
ánynál: gesének minden segítséget és könv-
Az Olaszország részéről történt nyebbséget, amelyet tőle kér. 2. 
idüzenet következtében az egyip- Egyiptom nem vesz részt a háborúban 
mi kormány az Angliával való sző- mindaddig, amíg Olaszország meg nem 
stségí szerződésnek megfelelően el- támadja, a következő három forma 
itározta, hogy megszakítja diploma- egyike alatt: a) ha olasz katonák 
ai kapcsolatait Olaszországgal. Az Egyiptom területére benyomulnak, b) 
Syíptomi képviselőház tudomásul ha olaszországi bombázók útján egyip- 
:tte ezt a döntést és a ház, valamint tömi varosokat rombolnak le, c) ha 
szenátus június 12-én tartott ülésén Olaszország légiportyázásokat hajt 
miniszterelnök által tett következő végre egyiptomi katonai célpontok el- 
yilatkozatot hagyta jóvá: 1. Egyip- len. (MTI)
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A török niarjatartás
tése szerint a török nemzetgyűlés elnöke 
athéni látogatása után visszatért Anka­
rába. A görög lapok nem tettek említést 
erről a látogatásról. Azt hiszik, hogy a 
török nemzetgyűlés elnöke fontos meg­
beszéléseket folytatott és érdeklődött a 
görög kormánynál, hajlandó-e együttmű­
ködni Törökorsezággal bizonyos eshető­
ségek bekövetkezése esetén.

Bukarest, június 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) Törökország kezdeményező lé­
pést tett a balkáni együttes értekezleté­
nek összehívására, hogy megtárgyalják 
az olasz hadbalépés után a Balkánon 
előállott helyzetet.

Ankara, június 15. (Reuter.) A néppárt 
helybenhagyta a kormánynak a mostani 
helyzetben követett politikáját. A hiva­
talos jelentést rövid időn belül közzé­
teszik. Uglátszík, Törökország magatar­
tása abban foglalható össze, hogy Török­
ország ragoszkodík fennálló szerződései­
hez, de döntő intézkedést egyéb fejle­
mények kialakulásáig nem tesz. (MTI) 

Róma, június 15, (Magyar Távirati 
Iroda.) A Levoro Fascista athéni jelea-
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* Az arcbőr célszerű ápolásához
mindenekelőtt az szükséges, hogy 
bélmüködésünket reggelenként éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvízzel megfelelően el­
rendezzük. Kérdezze meg orvosát!

Hétfőtől, jún. 17-től! Hangulatos és könnyekig kacagtató vígjátékAPOLLO filmszínház
MA UTOLJÁRA! »> WILLY BIRGER utolérhetetlen alakításával

Telefon: 25-09

Vihar egy kalap körülKongoexpress
Harc a trópusokon a barátságért, az életért és a szerelemért. A MÉHEK 
ÁLLAMA című kultúrfilm. Eredeti felvételek a méhek életéből, *1* ‘í 
LEGÚJABB MAGYAR VILÁGHÍR ADÓ! Előadások; 5, 7 és 9 órakor.
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A Kormányzó születésnapja 
Debrecenben

Debrecen város hazafias közönsége 
hódolattal üli meg kedden Magyar- 
ország kormányzójának születésnap­
ját.

A felekezetek templomaiban ünnepi 
istentiszteletek lesznek. A református 
Nagytemplomban reggel 9 órakor tart­
ja az ünnepi istentiszteletet Hegyaljai 
Köss Géza lelkész. Ezen képviselte­
tik magukat a katonai és polgárt ha­
tóságok is.

Debrecen város képviseletében az 
egyes templomokban a következők 
vesznek részt az istentiszteleteken: 
Nagytemplomban dr Csóka László fb

polgármesterhelyettes és, dr Tatay 
Zoltán árvaszéki elnök, a római kato­
likus templomban dr Kupinszky Sán­
dor és dr Való Antal tb. tanácsnokok, 
a görög katolikus templomban dr Gc- 
rondi Henrik és. dr Koller József al­
jegyzők, az evangélikus templomban 
vitéz dr Kiss József árvaszéki ülnök 
és dr Budaházy Béla tb. tanácsnok.

A kormányzó születésnapján Deb­
recen polgársága azzal is kifejezést 
ad az államfő kánti hódolatnak és 
tiszteletteljes, szeretetnek, hogy a há­
zakat nemzetiszinti lobogókkal díszíti 
fel.

A tegnapi felhőszakadás 
sok házat elöntött 

Debrecenben
A Vígszínház mozi nézőterét, a Szent 
Anna uceai gyógyszertár pincéjét és 
sok más raktál t3 pincehelyiséget víz 
borított — Tűzoltók siettek a veszélyez­

tetett házak segítségére
Szombaton délután három óra táj­

ban hatalmas felhőszakadás ..üdült 
Debrecenre. Fekete felhők hömpö­
lyögtek a város felé, vakító villámok 
cikáztak és falatrengető mennydör­
géstől kísérten megeredt az eső. A 
szokatlanul hirtelen és, nagytömegű 
vizet alázudító felhőszakadás kevés 
megszakítással körülbelül három óra 
hosszáig tartott. Csupán hat óra után 
kezdett kitisztulni és vonultak cl a fe­
kete fellegek Debrecen felöl.

A közeli napok esőzései is megle­
hetősen felduzzasztották már Debre­
cenben a vizet, a szombat délutáni há­
rom órás felhőszakadás azonban sok 
helyes veszedelmes helyzetet idézett 
elő. A télutói árvíz és belvíz sok he­
lyen még alig apadt el. a föld annyira 
át van itatva vízzel, hogy újabb víz- 
mennyiséget nem képes befogadni, s 
ígv mindenütt a felszínen maradt az 
esővíz és elöntötte a mélyebben fekvő 
helyeket, pincéket. Nagyobb veszély 
azonban sehol sem mutatkozott, csu­
pán a Kerekes telepről jelentették, 
hogy az eső elöntötte az úttestet is 
felduzzasztottá a még visszamaradt 
vizet és, több hazai állítólag erősen 
veszélyeztetett.

A felhőszakadás enyhülte után egy­
másután érkeztek segélyhívások a 
debreceni tűzoltóállomásra, ahonnan 
négy fecskendővel azonnal ki is vo­
nultak a legveszélyeztetett helyekre. 
Különösen a Piac uccán lévő Erdélyi 
szőnyegház, a Szent Anna u. 54. s,z. 
alatt lévő gyógyszertár, a Csapó uccai 
Wiener-féle bérház és a Révész tér 2. 
szám alatt lévő posztóraktár pincéje 
telt meg vízzel. Ezeken a helyeken 
méteres magasságú esővíz állott, s ko­
molyan veszélyeztette az egész épüle­
tet. Az Erdélyi szőnyegház pincéjé­
ben olyan magasan állott a víz. hogy 
egyes helyeken felment a földszinti 
helyiségekbe is. A Szent Anna ucca 
54. szám alatti gyógyszertár pincéjé­
ben az orvosságon, is víz alá kerültek 
Igen jelentős a kár.

Ezeken kívül fcsaknem minden 
percben telefonhoz hívták az ügyeleti 
őrszobán az ügyeletes tűzoltót és egy­
másután jelentették be a vízöntése­

ket. Víz borította el a jelentések sze­
rint a Hunyadi ucca 25. szám alatt 
garázs-épületet, a Nyíl ucca 119., Víg 
kedvű Mihály ucca í7.. a Roíhermere 
u 21., a Meszena u. 4. a Hunyadi u. 
15.. a Rákóczi u. 53. a Símonffy u. 7., 
a Rákóczi u. 5, az Ispotály tér 9.. a 
Dobó u. 29.. a Zöldfa u. 14-b., a Piac 
u. 72., a Mikepércsi út 21.. a Józse: 
királyi herceg ucca 45., a Kígyó u. 12 
a Kossuth ucca 67, számú házak laka 
sait, illetve pincehelyiségeit. Nagyobb 
víz volt a Hatvan ucca sarkán a 
Deutsch Albert-féle kereskedés pin­
ceraktárában, A Dembinszky uccán a 
feltöltött úttestről több házba befolyt 
az esővíz és elárasztotta a lakások 
padlóit

A legjobban veszélyeztetett helye­
ket Rehák Tamás tűzoltóparancsnok 
és vitéz Csaba László tüzoltógyakor- 
nok személyesen is végigjárta és meg­
felelő utasításokkal látta el a kint dől 
gozó fecskendőket.

Súlyos veszély fenyegette a Simon- 
ffy uccai transzformátor állomást is. 
Itt az épületbe mintegy 200 köbmé­
ter viz zudult. be. Ezt a víztömeget c 
Világítási Vállalat saját őrsége távolí­
totta el A szűk és sok helyen eldu­
gult csatorna következtében bokáig 
érő víz borította cl a Nagyállomás 
környékét. A víz befolyt a váróter­
mekbe is, s a kint várakozó autókba 
is bezúdult A Vígszínház nézőterét is 
tetemes víz borította el. A földszinten 
a tizedik sorig felduzzadt a víz, s az 
esőzés és. villámlás miatt mintegy tíz 
percig szünetelt az előadás áramhiány 
miatt.

A debreceni tűzoltók a legnagyobb 
apparátussal siettek minden jobban 
veszélyeztetett helyre. Sajnos, a kö­
zönség legtöbbször nem mutatott kel­
lő megértést és türelmet. Sok helyről, 
ahol alig pár centiméteres víz állott 
a padlón, ahelyett, hogy házilag eltá­
volították volna a vizet, minduntalan 
a tűzoltóságra telefonáltak és annak 
beavatkozását kérték. Sokan szemé- 
leysen is bementek a tűzoltólaktanyá­
ba és ott sürgették a beavatkozást. A 
különleges helyzetre való tekintettel

rendelni és munkába állítani.
A délutáni felhőszakadást sűrű vil­

lámcsapások kísérték, a villám több 
helyen, a város belső területén is le­
csapott, de a villámhárítók felfogták 
és levezették a villámcsapást, úgyhogy 
nem okozott kárt, tüzet, sem balese­
tet.

Az esti órákban fél 9 óra tajban 
újabb íeíhőszakadas zudult Debrecen­
re és ismét sok pincét, alacsonyan 
fekvő házat elöntött. A késő esti_ 
órákban is sok helyre hívták a tűz­
oltókat, akik megfeszített erővel 
igyekeztek a pincékből a vizet kiszi­
vattyúzni.

e ............. ............ ............

Olaszország1 jogos igényei 
Mzzára és Szavojára

A Warschauer Zeitung hosszabb cik­
ket közöl, melyben Itáliának Szavojára 
és Nizzára való igényét támasztja^ alá 
történelmi adatokkal és érvekkel. Nizza 
>gyik főterén, írja a cikkíró, ma is ott 
áll az olasz szabadsághős, Garibaldi 
szobra, amely arra emlékezteti az ola­
szokat, hogy Nizza olasz föld és csak 
azért lett francia 1860-ban, mert III. Na­
poleon Olaszország egyesítése körül ki­
fejtett fáradozás! jutalmául „borrava­
lóul" követelte magának ezt a területet 
és Nizzával, valamint mögöttes terüle­
tével együtt, amely magában foglalja a 
tengeri Alpok egész területét, Szavoja is 
Franciaország birtokába jutott.

Természetes, Írja a Warschauer Zei­
tung, hogy az újra megerősödött Itália 
ma visszaköveteli a tőle annakidején 
kizsarolt területeket, amelyek sok év­
századon át mindig olasz területek vol­
tak. Eltekintve e határvidék stratégiai 
jelentőségétől, amely birtokosának ke­
zébe adja a Mont Cenis és a Kis Szent 
Bernit fontos alpesi hágókat, továbbá 
a Rhone völgyét a Genfi tóval együtt,, 
Itália és királvi háza számára végül is 
presztízskérdés, hogy a Szavoiai ház szü­
lőföldje ismét olasz fennhatóság alá ke­
rüljön.

A jog és igazság, folytatta a cikkíró, 
ebben a tekintetben kétségkívül Itália 
oldalán van, mert amióta 1050-ben Sza- 
vojai Umberto gróf fia Turini Adelhei- 
dot nőül vette Itáliában, a Rhone, a 
Genfi tó és az Alpok között lévő terü­
let, huszonhárom évi megszakítástól el­
tekintve, 1860-ig mindig olasz uralom 
alatt volt. Rámutat a cikkíró, hogy VIII. 
Szavojai Amadeust Zsigmond császár 
1416-ban hercegi rangra emelte s ez a 
fejedelem megszerezte Genfet és Milánó 
egy részét is a maga számára. Sőt a ba- 
seli zsinat V. Félix néven a pápai trónra 
emelte ezt a nagy olasz fejedelmet. A 
Szavojai-ház és a német császár barát­
sága adott okot I. Ferenc francia király­

nak arra, hogy megtámadja Szav óját. 
Kísérlete nem sikerült. Bonaparte Na­
póleonnak sikerült csak később huszon­
három évre annektálni ezt a területet.

A Warschauer Zeitung végül hangoz­
tatja, hogy Nizza volt az a város, ahon­
nan az ötvenes években Garibaldi és 
Cavour megkezdték Itália egyesítésére 
vonatkozó akcióikat és éppen Nizza an- 
nektálásával kezdődött meg az olasz 
irredenta mozgalom 1860-ban.

Július elsején szűnnek 
meg a vámsorompók

A városok vámsorompóit, illetve 
közúti vámszedési jogát tudvalévőén 
megszüntették. Ez a rendelkezés jú­
lius elsejével lép életbe.

A városokat természetesen anyagi­
lag igen súlyosan érinti a közúti vám­
bevétel megszűnése, az állam azonban 
kárpótolni fogja őket.

Az ablaküvegbe esett 
a kályháról

\ Súlyos szerencsétlenség érte szomba­
ton délután Elek András 18 éves kály­
hás tanulót, Monti ezredes ucca 3. szám 
alatti lakost. Elek András egy kályha 
tetején dolgozott, miközben egy óvatlan 
pillanatban a lába megcsúszott. A ta­
nuló egyensúlyát vesztette és olyan sze­
rencsétlenül esett, hogy nekivágódott 
az ablaknak. Az ablak üvege betört és 
az üvegdarabok átvágták a fiú jobb ke­
zének csuklóján az ütőeret és nagy se­
bet hasítottak azon. A szerencsétlen ta­
nulót a mentők részesítették elsősegély­
ben, maid kiszállíották a sebészeti klini­
kára, ahol összevarták az elvágott ütő­
eret és ápolás alá vették Elek Andrást.

II u li ti ári a filmszínház

MA VASÁRNAP d, u. 3, 5, 7, 9 órakor 
HÉTFŐN d. u. 5, 7, 9 órakor 

a bámulatot és csodálatot keitö 
leghatalmasabb REPÜLŐ FILM:

D. III. 88.
az új német légihaderő felderítői­
nek, bombaveiőínek, ejtőernyősei­
nek, zuhanóbombázóinak utolérhe­
tetlen harci bravúrjai! Mindenki 
megnézi! ! ! ♦> VILÁGHIRADÓ
a háború ledfrisebh cseménveivel I
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Kitünően sikerült
a Siketnéma Intézet tornavizsgái?

Szombaton délelőtt tartották meg a 
debreceni Siketnéma intézel növendé­
keinek tornaünnepélyét előkelő es dí­
szes közönség előtt. Délelőtt 9 orakor 
az intézet növendékei levanultak az ud­
varra. A torna ünnepély műsora előtt 
Petróczky Dezső növendék szép és 
érthető kiejtéssel a Nemzeti Hiszekegyet 
adta elő, maid ezután kezdtetét vettes 
a bemutatók. A leányok és hűk »el­
váltva szabadgyakorlatokat mutattak be 
Ezután a talajgvakorlatok, maid meg
szertornabemutatók következtek és a
közönség nem egyszer elragadtatását 
tapssal juttatta kifejezésre. Elismerés 
érdemli a két tornatanár, Tóth Árpádné 
és Harasztby Kálmán nagyszerű munká­
ját. A tornaünnepély befejezőiéként 
Naév Margit növendék a Himnusz első 
strófáját mondta el szépen érthetően. _

A tornaünnepélyt Tóth Árpád, az in­
tézet kiváló igazgatóié zárta he tartal­
mas beszéd kíséretében és adott hasz­
nos ptravalókat a növendékeknek.

DiisgtvdatT kacsai ii»i Hú volt egy 
betöröbanda aIvezére

Kassán az utóbbi időben sok betö­
rés történt. A tendorsed hosszas nyo­
mozás után elfogta a bandavezért a 
banda két tagjával együtt. A bank­
vezér Tóth Bertalan rovoHmultv 
égvén volt. aki naiv t'irfvesS' :«*! er 
elszántsággal követte el a betöréseket 
és Jónásokat.

A betörő két bűntársa egv dúsgaz­
dag kassai polgár fiatalkorú fia és ba­
rátja voltak, akiket a kártva rossz 
társasáé vitt a bűnbe. Nagy-lábon el­
tek. a kártyán naponta 40 - 50 pengőt 
vesztettek, dolgozni nem akartak es 
vakon teljesítették a bandavezér pa­
rancsát. . ..

A büntetőeljárás megindult ellenük.

Teleki Pál a kormányzónál
Budapest, június 15. Tegnap délelőtt 

féltizenegykor gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök kihallgatáson jelent meg Horthy 
Miklós, Magyarország kormányzója előtt. 
A miniszterelnök az időszerű kérdések­
ről adott tájékoztatást a kormányzónak. 
Kihallgatása több mint egy órát tartott. 
______
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Budapesti Férfiruhaház
>CSAPÓ U. 6.

Gróf Teleki Pál felhívása
Budapest, június 15. (Magyar Távirati 

iroda ) A miniszterelnök az alábbi fel­
hívást bocsátotta kis

Felhívás a magyar társadalomhoz és 
különösen vezetőihez!

Napról napra Sutnak be hozzám hírek 
ünnepélyekről, ünneplésekről, fogadtatá­
sokról, bankettekről. Magam igyekszem 
ugyan jópéldával előljárni és ilyenekre 
meghívást nem iogadok el és megakadá­
lyozok mindent az ilyenekből, azt amit 
tudok. De úgylátom, hogy messzebb és 
jobban hallhatóbb szóval kell figyelmez­
tetnem!

Nem méltóak ezek a mai időkhöz, ko­
molyak az idők, nemcsak a komoly ese­
mények és veszedelmek miatt, de mert 
olyan feladatok munkálását és megoldá­
sát rég nem kívánta a sors nemzedékek­
ről, mint amilyeneket a mi nemzedé­
künktől kíván. Legyünk ezekhez mél­
tóak és hivatásunkra büszkék, majd

aztán ünnepeljünk, amikor majd minden­
kinek illik és amikor majd mindenkinek 
lehet.

De nem illő ma ünnepelni, amikor ma 
Annyi a nélkülöző, akik egyek velünk a 
nemzeti kötelességekben és azok teljesí­
tésében. Igyekezzünk velük egy ékké 
lenni társadalmi életünk gyakorlásában. 
\z ünnepélyek eszem-iszom ideiét, költ­
ségét jobbra is lehet iordílani, a nemzet 
tagjai osszák meg módjaikat.

A mai élő nemzedék arra van hivatva, 
hogy a magyar életbe új lelket, új erőt, 
új bensőséget vigyen. Ha nem tudunk, 
elbukunk. Az életben mindenben keresve 
keressük, ami összehoz és összetart és 
kerüljünk el mindent, am iegyénileg ked 
Vesebb, vagy megszokott is, ami szétvá­
laszthat, ami más magyarnak rosszul es­
ketik, Legjobban összekapcsolódunk, ha 
észrevesszük egymás baját. Gróf Teleki 
Pál miniszterelnök.

Jégverés előtt
biztosítsd termésedet!

Debrecen, 1940 június ló-

-Iroda.) Mint a New York Times jelenti, 
Hull külügyminiszter Tangernek spanyol 
csapatok által történt megszállásával 
kapcsolatban kijelentette, hogy az Egye­
sült Államok továbbra is ragaszkodnak 
az 1906-i egyezményben lefektetett es 
számára a területenkívüliséget biztosító 
jogokhaz. (MTI)

Tanger, június 15. (Reuter.) Tangert 
3500 spanyol katona szállta meg. Egy
spanyol cirkáló befutott a tangéri öbölbe.

i (MTI)
............................ ......... .

Autók karambolja 
a Ferenc József úton

Szombaton este tíz óra tájban a Fe­
renc József úton, a Hungária előtt könv- 
nyebb kimenetelű autókarambol történt.
A Nagyállomás felé haladt a BE 812. 
számú berettyvóúifalui magánautó. A 
Hungária előtt be akart fordulni a taxi­
várakozóhelyre a DK 101. számú taxi, 
amelyet Oláh József sofőr vezetett. A 
fordulásnál a magánautó nekiment a 
taxinak és a taxi a hátsó részén, a ma­
gánautó az elején szenvedett kisebb sé­
rülést. A bennülöknek semmi bajuk sem 
történt. Az autókarambol ügyében meg­
indult a vizsgálat.

5 kfí-nál nagyobb tojástcteleket 
he kell jelenteni

Budapest, június 15. Az árellenőrzés 
országos kormánybiztos elrendelte, 
hogy minden olyan természetes, vagy 
jogi személyeknek, akiknek akár a 
maga. akár más részére hűtőházban 
elraktározott meszezés útján, vagy 
bármilyen máshol konzervált 5 kg-nál 
több nyúktojás van birtokában, ezt a 
készletet legkésőbb június 20-ig írás­
ban kell bejelenteniük az árellenór- 
zés országos kormánybiztosának.

A becsapó villám elégette 
az ágyat, de a toenne^ fekvő 

gyermek
A szombati nagy felhőszakadásnak, 

amely sűrű villámcsapással járt, különös 
Szerencsétlensége akadt. A villám több 
helyen becsapott, így a Veress uccán a 

l 28. számú házban Tóth István lakásába. 
Az ágyban feküdt Tóth István gyermeke.

Az ágyat elégette a villám, forgácsokat 
Szakított le, a kis gyermeknek azonban 
semmi baja sem történt. Becsapot( a vil­
lám a Szent Anna ucca 52. szám alatt is, 
ahol a gyógyszertár van, de itt sem oko­
zott komolyabb sérülést.

Háziiinneosétr 
a Tűzharcos Otthonban

A debreceni tűzharcosok múlt vasár­
napi zászlószentelési ünnepségén a tűz­
harcosok nem tudták beverni a zaszlo- 
rúdba a maguk szögeit. Éppen ezért a 
szövetség elhatározta, hogy ebből a cél 

, ból egy kisebb háziünnepséget rendez.
: Ezt a háziünnepséget szombaton délután 
jél 7 órakor rendezték meg a Tűzharcos 
Otthonban. Az ünnepség vitéz dr. Bes- 
senyey Lajos elnök szavaival kezdődött, 
aki szeretettel üdvözölte a nagyszáméin 
megjelent tűzharcosokat. Maid megkez­
dődött a: szegek keverése. A hazsünnep- 
ség este 8 órakor ért véget.

Záooresö, zivatar
A Kárpát medencében folytatódott 

a meleg fülledt idő. A hőmérséklet a 
délkeleti megyékben elérte a hőségei 
jelentő 30 fokot is. Északon azonban 
a borultabb idő miatt csak 25 fok 
alatt maradt.

Jóslás: Mérsékelt delnyuga.i,
nyugati szél, sok helyen, főleg a dél­
utáni órákban záporeső, zivatar. A 
meleg fülledt idő tovább tart.

Gyászrovat
Meghalt dr Fabritius Ágostné

Dr. Fabritius Ágostonná szül. nemes 
Theuerkauf Mária, dr. Fabritius Ágost­
nak, a brassói állami szemkórház utolsó 
magyar igazgató-főorvosának felesége 
június 6-án Brassóban elhunyt. Az el- 
húnytban vitéz Sipos Árpád m. kir. tit­
kos tanácsos, ny. gyalogsági tábornok 
felesége édesanyját gyászolja.

1665.40 pengőt gyűjtött az árvíz- 
károsultaknak az iparosság

. „ r.it , , r* 1 1 17___
A debreceni ipartestület a maga 

kebelében az árvízkárosultak javán 
nyomban a kormányzói szózat el­
hangzása után megindította a gyűjtést 
A gyűjtés eredményéről Galamb Fe­
renc ipartestületi elnök szombaton 
délben tett jelentést I.ossonczy István 
főispánnak.

Á debreceni iparosság összesen 
1665.40 pengőt gyűjtött, amiből 1463

pengő 40 fillért Galamb 1 ercnc sze­
mélyesen szolgáltatott be a főispán­
nak. A nyomdász szakosztály a maga 
71 pengős gyűjtését és a tímár szak­
osztály 121 pengőt már előbb bekir 
dőlt.

A szép eredmény is mutatja azt a 
hazafias áldozatkészséget, amit Deb­
recen iparossága minden időkben ta­
núsított.

Ellenállás nélkül szállták 
meg a spanyol csapatok 

Tangert
Madrid, június 15. (Német Távirati 

Iroda.) Tangerben már rövid idővel a 
spanyol csapatok bevonulása után telies 
volt a rend és nyugalom. A spanyol ka­
tonái. ellenállás nélkül szállták meg a. 
középületeket.

A munka mindenütt a szokott módon 
folyik. A Tangerben élő olaszok lelkes 
fogadtatásban részesítették Franco csa­
patait és ezt kiáltották: „Köszönjük!" A 

I legtöbb házon hamarosan kitűzték a 
spanyol lobogót. (MTI)

Róma, június 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) Rómában megelékedést keltett 
Tangernek a spanyolok részéről történt 
elfoglalása. A Stefani-iroda jelentése 
szerint a spanyolok 12.000 emberrel fog­
lalták el a nemzetközi övezetet.

Stockholm, június 15. (NST) Anglia 
helyesli Tanger nemzetközi részének

spanyol megszállását. Pénteken este fél­
hivatalos angol jelentést adtak ki, ame­
lyikben hangsúlyozták, hogy erre a sem­
legesek biztosítása végett volt szükség. 
Egyébként a spanyol csapatok bevonu­
lása a nemzetközi hatóságok tudtával és 
beleegyezésével történt. Pénteken estig 
Tangerben minden nyugodt volt, sehol 
sem került sor rendzavarásra.

Washington, június 15. (Német Távirati

'görömböly-tapolca
legszebb helyén

SIESTA ÜDÜLŐ
Hideg-meleg folyóvíz, modern 

szobák, kitűnő konyha. 
Mérsékelt, pensio-árak

Francia államtanács
Valahol Franciaországban június. 15. 

A hivatalos francia rádiószolgálat 
közlése szerint a francia kormány 
tagjai Lebrun köztársasági elnök el­
nök leseve! szombat délután 4 orato! 
háromnegyed 8 óráig államtanácsot 
tartott. A. kormány taojai behatóan 
megvitatták a katonai és diplomá­
ciái helyzetet. A tanácskozást vasár­
nap folytatják, mégpedig - mint a 
kormányhoz közelálló helyről kozlik 
__valószínűleg a kora reggi urakban.

(MTI)

Roosevelt válasza
Franciaországnak 

Wishington. június 15. (Reuter.) Az 
angol és francia nagykövet Roosevelt 
elnökkel folytatott tanácskozás után ki­
jelentette, hogy néhány kérdést megvi­
lágítottak, de semmiféle döntés nem tör­
tént az Egyesült Államok részéről a szö­
vetségeseknek nyújtandó támogatás
ügyében. (MTI)

London, június 15. A Reuter-iroda 
washingtoni távirata szerint Roosevelt 
biztosította Franciaországot, hogy az 
Egyesült Államok „megkétszearezik erő­
feszítésüket", hogy imnél több repülő­
gépet éás lőszert küldjenek a szövetsé­
geseknek, amig Franciaország kitart sza­
badságának védelmében. (MTI)

London, úmius 15. (Reuter.) Londoni 
hivatalos körökben a következő meg­
jegyzéseket fűzték Roosevelt kábeltáv­
iratához:

Az angol nép Roosevelt nemeslelku 
válaszát Reynaud felhívására őszinte ha- 

I Iával fogadta. Roosevellnek az a biztosi- 
téka, hogy az Egyesült Államok „meg­
kettőzik erőfeszítéseiket", „a szövetsé­
geseknek repüögépeket és hadianyagot 
küldenek mindaddig, amíg a szövetséges 
államok folytatják ellenállásukat", külö­
nösen jó hatást ketettek, tekintet nél­
kül, hogy megérti és értékeli azt a ma­
gyarázatot, hogy ez a biztosíték nem 
foglalhat magában katonai jellegű intéz­
kedéseket. (MTI)

Washington, június 15. (Német TI) A 
washingtoni szovjetnagykövet erélyesen 
tiltakozott Hull külügyminiszternél az 
amerikai áruk Oroszországba szállításá­
nak felfüggesztése miatt. A washingtoni 
kormány az elmúlt héten visszatartotta 
az orosz kormánynak szánt gép- és gép­
alkatrész küldeményeket. (MTI)
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A fűben hevert a betörő, 
amikor elfogták

Aki olaj-, benzinlopásra specializálta magát.
Az utóbbi ideiben egyre több beje­

lentés érkezett a rendőrségre, hogy 
ismeretlen tettes benzin-, olaj- es mo- 
talkólopásokat követ el Debrecen­
ben. A Nyírbogdányi és Fantó-művek 
tettek többízben is panaszt és felje­
lentést a lopások ügyében. A tolvaj, 
úgy látszik, ki akarta használni a 
benzin-, olaj- és motalkóhiányt, a 
jegyrendszert és ezért specializálta 
magát ezeknek a lopására.

A rendőrség megindította a nyomo­
zást és a gyanú Gombos Károly 
nevű cipészre, többszörösen rovott- 
múltú egyénre irányult, minden jel azt 
mutatta, hogy az ő keze van bent a 
sorozatos lopásokban. Gombosnak 
azonban nyoma veszett, nem volt ren­
des bejelentett lakása és sehol sem 
találták a kutatás során. A lopások 
azonban állandóan folytatódtak.

Tegnap azután váratlanul sikerült 
elfogni a betöréssel és. lopással gya­
núsított Gombos Károlyt. Jelentették 
a rendőrségen, hogy a vasúthoz közel

a fűben hever, alszik Gombos Károly. 
Kerékpáros rendőrök mentek ki és 
tényleg megtalálták a jelzett helyen a. 
fűben heverve Gombos Károlyi, aki 
mélyen aludt, az „igazak álmái 
aludta és csak akkor ébredt fel, ami­
kor a bilincs már a kezén volt es, ; 
rendörök keltetették.

Kihallgatása során beismerő vallo­
mást tett. Kiderült, hogy az egyik he­
lyen a két méter magas kerítésen 
mászott be és úgy követte el a lopásö 
a másik helyen meg a kerítést kiásta 
és úgy hatolt be a telepre és vitte el 
a benzint, olajat, motalkót.

Nyolcvan kiló motaikót, 20 kilo 
olajat, 6 kannát. 1 vedret, 30 Hier 
benzint, kenőcsöt stb. vitt el tövid 
idő alatt.

Bünlajstromát most állítja össze a 
rendőrség és folyik a vizsgálat, hogy 
megállapítsák az orgazdák kilétét ;s. 
Gombos. őrizetben marad és hétfőn át­
szállítják az ügyészség fogházába.

Megjelent a meggy a debreceni piacon
70 fillér volt kilója

A debreceni gyümölcs,-, élelmiszer 
és zöldségpiac szombaton szokatlanul 
élénk és forgalmas volt. A Debrecent 
környező falvakból meglehetősen 
nagymennyiségben hoztak fel idény­
zöldséget és gyümölcsöt, bár a pén­
teki zivatarok olyan nagy jégesővel 
zúdultak a környező falvak gyümöl­
csöseire, hogy például Ujfehérló és 
Hosszúpályi község határában elieiülő 
cseresznye, meggy és eper termésében 
nagy kárt okozott. A jégverések még 
nem voltak érezhetők a debreceni 
piacon, de bizonyosra vehető, hogy a 
jövő héten már a meggy és az eper 
ára emelkedni fog. Szombaton jelent 
meg újdonságként az idei meggy. 
Volt bőségesen és piaci ára kilónként 
70 fillér. Karmazsin cseresznyében is

bőséges a választék, 60-tól 90 fillérig

volt az ára Zöldborsó és karalábéból 
ugyancsak bőséges, volt a felhozatal, a 
karalábé csomója 24 fillér volt, míg a 
zöldborsó kilója 30 fillér, az egresé 
pedig 30—40 fillér. Korábban megje­
lent az újburgonya is. Bőséges ebből is 
a választék, kilónként o0—50 filléres 
áron kelt. A baromfipiac áraiban vál­
tozás nincs. Rántani való és papnicás- 
nak való csirke ára páronként 1.50— 
3.50 közt mozgott. A tojás ára dara­
bonként 10 fillér és ez az ár, úgy lát­
szik, szilárd ár, mert már napok óta 
10 fillér egy tojás. A zöldség-, élelmi 
szer- és gyümölcspiac szombaton 
élénk, a kereslet a kínálattal volt 
egyenértékű.

Egy gazda agyonlőtte 
a misére siető plébánost

és a csendőrőrmestert
Katonák lőtték agyon a tömeggyiikost

azonban a csendőrökre is tüzelt ésDubova községben, amely Rózsa­
hegy és Alsókubin között fekszik, 
amikor Dankó József plébános a 
szentmisére ment, Dubovs,ky Kelemen 
dazda revolverrel a kezében rátámadi 
és hatszor rálőtt. A plébános több 
golyótól találva összeesett és néhány 
perc múlva kiszenve-dett.

A golyók nemcsak a plébánost ta­
lálták, hanem két helybeli gazdái 
is, akik súlyosan megsebesültek.

A gyilkosság után Dubovsky a közeli 
erdőségek felé menekült. Egy csendőr 
járőr indult az üldözésére, a gyilkos

Vígszínház
Ma 3, 5, 7, 9 órakor, 
hétfőn 5, 7, 9 órakor 
a legvidámabb és leg­
jobb amerikai világ- 
film;

Kár volt 
hazudni

Főszereplők:

IRENE DUNNE,
CARY GRANT

Újabb lépések a debreceni 
krematórium ügyében

A debreceni halotthamvasztó üzem­
behelyezésének kérdésében nemrég 
határozatot hozott dr. Kölcsey Sándor 
polgármester, amelyben említést tesz 
arról, hogy a köztemetői bizottság el­
juttatta hozzá Uray Sándor egyház- 
kerületi főjegyző, bizottsági tag indít­
ványát, amely, tekintettel a közteme­
tői költségek állandó hiányára, vala­
mint a történelmi egyházak közötti 
béke és megnyugvás szolgálata érde­
kében, a krematórium üzembehelye- 
zésének napirendre tűzéséi kéri. A 
polgármesteri határozat hangoztatja, 
hogy jóllehet a belügyminisztérium­
ban a halotthamvasztó működésének 
kérdése — dr. Budaházy-Bruckner Er- 

i kir. egészségügyi főtanácsos, köz­
temetői bizottsági tag fellebbezése 
kapcsán — jelenleg tárgyalás alatt áll, 
a város vezetősége az újabb indítvá­
nyokat felterjesztette a belügyminisz­
terhez azzal a kérelemmel, hogy a ki­
látásba helyezett elhatározásáról tá­
jékoztassa a város közönségét.

FELAKASZTOTTA MAGÁT 
EGY GAZDA

Egy tekintélyes nyíregyházi gazda 
felakasztotta magát és meghalt.

N á d a s s y András nyíregyház; 
gazdálkodó, Vécsey ucca 7. szám 
alatti lakos az öngyilkos, 58 éves ko­
rában dobta el magától az életet. - 
Hogy mi késztette az öngyilkosságra, 
azt a rendőri nyomozás sem tudta 
megállapítani. A család nem tud kö­
zelebbi felvilágosítást adni, mindösz- 
sze annyit, hogy az utóbbi időben va- 
dassy Andráson a búskomorság jelei 
mutatkoztak. Arra azonban senki sem 
gondolt, hogy ilyen szomorú lépésre 
határozza el magát. í

Nádassy András a hajnali órákban 
kiment a lakásból s a fáskamra egyik

Palkovícs Imre csendőrőrmestert 
agyonlőtte, Zubcek Vince főtörzs­
őrmestert pedig halálosan meg­

sebesítette.
Ezután az erdőbe nenekült. Katona­
ságot vezényeltek ki a veszedelmes 
gyilkos elfogására. A katonák azután 
bekerítették és miután felszólításra 
nem adta meg magát, agyonlőtték. A/, 
elvetemült emberbe tizenöt golyó fú­
ródott. Az üldözésben résztveít 1 o- 
lák László csendőrőrmester sértetlen 
maradt. Az ámokfutó Dubovsky tettet 
valószínűleg pillanatnyi elmezavará­
ban követte ei.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város törvényható­

ságánál a mentőszolgálat keretében egy 
szigorló mentőorvosi alkalmazás ürese­
dett meg. Erre az alkalmazásra pályáza­
tot hirdetek. A szigorló mentőorvos dí­
jazása havi 60 P. Az alkalmazás legfel­
jebb 6 hónapra szól, mely kivételes mél­
tánylást érdemlő esetekben egyizben 
meghosszabbítható. Egyébként a kölcsö­
nös felmondási idő 2 hét. Á pályázati 
kérvények Debrecen sz, kir. város pol­
gármesteréhez címezve 1940. évi június 
hó 24. napjának déli 12 órájáig a tűzoltó 
főparancsnokságnál (Csapó u. 43.) adan­
dók be. A részletes pályázati feltételek 
ugyanott megtudhatók. Debrecen, 1940. 
június 14. Polgármester.

STRAND CIKKEK
feltűnő olcsón!

Úszónadrág mintás kötésű minden 
színben 4-20 2'20

Úszónadrág 2'95
l^j q| fürdőinket modern fáson

szép színekben 345 2 60
I gumibeszövéses vagy imprimé kiDíj
LdOÍuA mintás női dressz 6'50 U UU

ti fi2 gyapjú fürdőtrikó különleges szép G'nil fi Ül fasonokban 14 80 w UU

Gyermek e “vaíT ?s 0*70
Úszónadrág käs1?» 105
Frottír XpesnzLpktrnin5sé622-8o 12 90
Strandcip6 íatalpü'vaíY 6umib225 1*98
Gumisapka szép fasonokban 

és színekben V08

Atléta ing és eecc ing 3-as szám
1 35

Csillag Testvérek
Piac és Simontfy u. sarok,

gerendájára felakasztotta magát, mire 
hozzátartozói rátaláltak, már halott 
volt. Az ügyészség, tekintettel ar*-a, 
hogy bűncselekménynek még a lát­
szata sem forog fenn, a temetésre az 
engedélyt megadta.

Pálffy József piarista diák nyerte 
a dr Kardos Albert irodalmi 

versenyt
A dr. Kardos Albert alapította ma­

gyar irodalomtörténeti iskolaközi ver­
seny a folyó 1939—40. iskolai évben a 
r. kath. piarista gimnáziumban íaría- 
toíl meg május 24-én. Részt vett ben­
ne 27 tanuló, 10 a Dóczi leánygimná­
ziumból. 7 a piarista, 6 a református, 
3 a zsidó és 1 az állami Fazekas. Asi— 
hály-gimnáziumból.

A tétel címe volt: „Elbeszélő köl­
tészetünk mulatságos hősei . A fel­
adatot egy kivételével mind jól oldot­
ták meg. A legjobbnak talált dolgozat 
Pálffy József piarista gimnáziumi ta­
nulóé volt s igya 35 pengő díjat ö 
kapta meg.

Dicséretet nyertek: Somlyaí Gabov 
piarista gimnáziumi, aki a Pintér-féle

Á Kereskedő Társulat 

Fiú és Női Felsőkeres­

kedelmi iskoláiban
az 1940 -1941. tanévre 

a beírásokat

június 17-18-19-20-án 

délelőtt 9—12 között 

tartják meg.

országos versenyben első lett, Dóczy 
Aglent Dóczi leánygimnáziumi, Kiss 
Lajos piarista gimnáziumi, Horváth 
Sára Dóczi leánygimnáziumi növen­
dékek.

A verseny 12 év alatt 7-szer a re­
formátus, 2-szer a piarista, 2-szer a 
Dóczi leány- és egyszer a zsidó gim­
náziumi növendékek javára dőlt el.

ORSZÁGOS BESZERZÉSI ÉS 
ÉRTÉKESÍTÉSI SZÖVEKEZETET 

LÉTESÍTENEK A GYÜMÖLCSTERME­
LŐK A HANGYA BEVONÁSÁVAL
A Magyar Vidéki Sajtótudósító buda­

pesti jelentése szerint most tartotta évi 
rendes közgyűlését a Gyömölcstermelök 
Országos Egyesülete. Gyömörey György 
elnök bejelentette, hogy az egyesület ál­
tal legutóbb rendezett kongresszus ha­
tározata értelmében a közeljövőben a 
Hangya Szövetkezettel együtt megala­
kítják a Gyümölcstermelők Országos Be­
szerzési és Értékesítési Szövetkezetét, 
amelynek üzletrészeit a Hangya és a 
GyOE egyenlő arányban jegyzik le, a a 
jövedelemből a GyOE paritásos alapon 
részesedik majd. A szövetkezet hivatása 
lesz az olcsó védekező szerek egységes 
beszerzése, ami által a termelés sokkal 
rentábilisabb lesz az eddiginél. Az új 
szövetkezet összeállításában a legmesz- 
szebbmenöen figyelembe veszik a terme­
lői érdekeket. Á közgyűlés újból Gyö­
mörey Györgyöt választotta elnökül, aki 
programadó beszédében a szakoktatás, 
a hegyközségi törvény végrehajtása, a 
kötelező védekezés elrendelése, kísérle­
ti intézmények felállítása, az értékesítés, 
a belső fogyasztás emelése és a termelői 
szövetkezetek létesítésének fontosságát

i hangsúlyozta.
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A református templomokban:
Nagytemplomban 10 órakor, dr. Soős 

Béla: 5 órakor, Csutoros Sándor. Kis- 
templombam 9 órakor, Szenes László; 11 
órakor, dr. Farkas Pál; 6 órakor, Szenes 
László. Kossuth uccai templomban 10 
órakor, Bai’a Mihály; 5 órakor, Balogh 
Ferenc. Karolj G.-téri templomban 9 
órakor, Peleskey Károly; 4 órakor Pus­
kás Zoltán, ispotály-templomban 10 óra- 
rakor, Molnár Ferenc; 5 órakor Kulcsár 
'.Dezső. Árpádtéri templomban 10 óra­
kor, dr. Hegyaljai Kiss Géza; 3 órakor, 
dr. Erdei Mihály. Homokkerti templom­
ban 10 órakor, Kovács József; 6 órakor, 
Szilágyi László. Nyila^telepi templomban 
10 órakor, Siposs Imre; 3 órakor. Örsi 
János. Csapókerti templomban 10 óra­
kor, Uray Sándor: 3 órakor, Vándor 

", Ernő. Kerekestelepi templomban 10 óra­
kor. Szilágyi László; 3 órakor, Bara 
Kálmán. Nyiilasí áll. iskolában 10 óra­
kor, Jánossv Imre. Tégláskerti áll. isko­
lában 10 órakor, Molnár Gyula. Re- 

, ménység Háza (Böszörményi út) 3 óra­
ikor, Benkö Károly. Wolaffka telepen 3 
. órakor, Szilágyi László. Tanyai isten­
tiszteletek: Szepes 9 óra, Papp Géza. 
Hosszúpályi út 2 óra. Papp Géza. Pallag 
9 óra, Kiss István. Bánk fél 11 óra. Bíró 
'Béla. Hármashegy 9 óra, László L. Elek. 
»Ltikaháza 2 óra, László L. Elek. Fan- 
csika 9 óra, vitéz Szabó Endre. Horto­
bágy 3 óra, vitéz Szabó Endre. Tégla­
vető 3 óra, Kardoss Sándor. Ondód L, 
Kádár dűlő 10 óra, Rápolthy Árpád.

A római katolikus templomban:
Rendes szenfmiserend 6, 7, 8, 8,20 és 

9 órakor. Féltízkor nagvmísét mond és 
prédikál Láng Pál pápai kamarás. Dél­
ben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor 
(szentmise. Kertségi kápolnákban követ­
kezők mondanak szentmisét: Csapó- 
kertben Kummergrtiber Emil, Homok- 
•k értben dr. Rassovszky Kálmán, Nyilas- 
telepen Kiss L., Auguszta szanatórium­
ban Faragó László, Haidúsámsonbam No­
vak Gyula, Józsán dr. Szabó János.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 

'.órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédi­
kál Pass László tb. esperes-lelkész.

A görög katolikus templomban:
Délelőtt negyed 8 órakor reggeli isten- 

tisztelet' 8 órakor diákmise: 9 órakor 
katonamise: 10 órakor nagy szentmise, 
a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki 
tanácsos mondja; háromnegyed 12 órakor 
csendes szentmise; délután fél 4 órakor 
rózsafűzérájt at osság; 4 órakor vecsernye 
és szentségímádás. 18-án, kedden reggel 
8 órakor tartatík meg az ünnepélyes 
szentmise a Kormányzó Űr Ófőméltó- 
sága születése napja alkalmából.

A baptista imaházban:
A Szappanos uccai imaházban vasár­

nap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaáhitat. 
fél 10-tőI fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig 
vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallá­
sos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. 
Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra, 
péntek este fél 8-fól fél 9-ig imaóra.

HSZÁNTÜl.1 FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, 1910 június 16.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, H\ 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZ! I A 
VÁSÁRLÁSAIT!

a o r r r Tj a
a hasonló nevű sziget székhelye Split 
és Dubrovnik között az Adriai ten­
gerben. Naponta gyors bajójárat és 

összeköttetés minden vonathoz. 
Vezető szállodák 150 ággyal:
HOTEL BON REPOS 

PARK HOTEL
Mindkettő közvetlenül a tenger part­
ján, saját hatalmas iövenyes stranddal, 
saját szubtrópikus park közepén. 
Gyermekek részére és családoknak a 
legideálisabb. Kitűnő konyha. Szóra­
kozások és kirándulások. Saját moto­
ros csónak, — Olcsó árak, — Kérjen 

prospektust.
Koreaién soha sincsen kánikulai hőség!

Debrecen a magyar irodalmi 
érdeklődés homlokterében

Németh László, az új magyar irodalom vezérkritikusa íe'túno módon nyi­
latkozott új, könyvnapí tanulmánykötetében a debreceni szellemi törek­

vésekről.
Debrecennek sajátságos szerepe 

van a magyar kultúra történetében. 
Méliuszék óta állandóan élen tör előre 
az ismeretlen kultúrjövendő felé, de 
időnként „elrejtezik“ mélyen Ilyenkor 
hanyatlást állapítanak meg a kívülál­
lók, „Debrecen elaludt“ mondjál: 
gúnyosan. Még Kazinczy Ferenc, ez a 
nagyszabású magyar szellemi reformá­
tor is elítélőiéi nyilatkozott a „nevet­
séges debreceni fastus“-ról, azaz gőg­
ről. „Ók a magok szemével látnak, 
magok fülekkel hallanak, s ez a szem 
jól lát, az a fül jól hal!, s valami avval 
meg nem eggyez, az mind rossz. Ők 
ugyan nem mutathatnak semmit amin 
ízlés volna, de azért ők ítélik meg. ha

sok munkáján ízlés van-e
bukdosik közöttük a legtök.élletesbike 
is a legtökéletesebbeknek . . ." (Ka­
zinczy levele Fazekas Mihálynak, 
Széphalom, 1.806. okt, 9.)

A széphalmi mester vádja nem volt 
teljesen alaptalan. Vannak városok, 
ahol maga a város is sugározza a mű ­
veltséget; templomai, múzeumai, épü­
letei, képtárai, emberei. Dante nem 
véletlenül támadt Firenzében. Maga 
Firenze — a. Gíotto-képek glóriájával 

— mint „objektív vetüleí" is ontja a 
kultúrát. Ahogy a csodálatos, zengő 
ajkú signorinák végigsétálnak a mű­
vészi tereken . . . Boccaccio egész him­
nuszt énekel erről, feledve pajzán tré­
fát és frivol erotikát.

De ilvenek-é a magyar városok? S 
ilyen-é Debrecen? Bizony, kissé lé­
zengtek itt mindég a legnagyobb szel­
lemek. Kissé szigeten éltek itt 
mindég azok, akik után ma már már­
kázzák még az — ásványvizeket is. 
Tudjuk, hogy a szegénv. beteges Cso­
konai csak egy kis darab földec-kct 
kért a várostól Debrecen határában, 
ahová meghúzódhatott volna Múzsájá­
val együtt. Egv kis forrás. — egy kis 
darab föld . . . így akarta megvárni a 
csöndesen érkező halált. Mennyi pöf- 
feszkedő trónoló test járt fel és alá 
ama századeleji, napóleoni Debrecen­
ben. Miért nem ajánlották fel Csoko­
nai Vitéz Mihálynak, a magyar szel­
lem halhatatlan büszkeségének a leg­
szebb kőházat és miért nem küldték 
ki a tengerpartra megrokkant tüdőié­
vel . . . Szomorú kérdések, amelyeket 
széthord a júniusi szél.

De most 1940 van. A költők ma 
könyvnapon állnak ki glédában a 
piacra, Képviselte-é Debrecent valaki 
az országos szellemi olimpikonban? 
Megjelent-é Debrecen a könyvpiacon 
lényege szerint?

Tétován bólongatunk erre a kérdés­
re. Mindenki csak Budapest felé irá­
nyozta tekintetét. Amit Budapest ki­
adói átengedtek a sorompójukon, az 
állhatott csupán nyilvánosság elé. Aki 
Debrecenben születik és hű marad eh­
hez a városhoz, ma is megreked. Két­
száz kilométer felér szinte kétezerrel. 
Mi hát itt a legnagyobb veszély? Az, 
hogy Debrecen ma sincs önmagával 
tisztában, A városnak nincs olyan 
mértékű öntudata, amilyet történelme 
szerint megkövetelhetnének tőle a ne­
mes civitás védő szellemei, a Debre- 
cen-máneszek. Rengeteg a bevándor­
lóit, s ezek voltaképen sehol se élnek. 
Egy Debrecen-asszimílációra van 
szükség, a szellemen át!

Hogy készíthetjük elő a Debrecen- 
asszímilációt?

Ha maga Debrecen ad helyet min­
den olyan törekvésnek, amely lényege 
legnemesebb, legmaradandóbb rajzát 
az idő vásznára vetíti. Gulyás Pál 
nemrég megjelent és nagy feltűnést 
keltett Csokonai-íanulmánya — amely

Domby Márton 1817-es Csokonai élet­
rajzán át az új debreceni törekvéseket 
tolmácsolta, ennek az újra jelent­
kező debreceni öntudatnak kifejezője.

A magyar szellemtörténetnek volt 
ereje, hogy felidézze Csokonait a szü­
letés misztériumán ál, genetikusán. 
Most már ez a felidézett Csokonai ér­
vényért kiált, élni akar értéke szerint, 
axiológikusan. Csokonai, akinek vézna 
testét szétroncsolta a halál, ki akar 
törni a nemiét kalitkájából, Csokonai 
ki akar ismét terjedni, Csokonai fel­
idézett szelleme expanzióért döröm­
böl. A XVIII, század Debrecenje, a 
Csokonai-század, amelyet a főváros- 
alapító politika központi és nyelvújító 
irodalomközponti reform'or befala­
zott a Darabos itcca vakablakába, itt 
robog ismét szellemjárásának fausti 
viharával Debrecen kapui előtt: ante 
portás Debrecini. Lesz-é ereje a *m a 
Debrecenének, hogy ennek a felidé­
zett Érvénynek szállást adjon?

*

Gulyás Pál több éve tette fel ezeket 
a kérdéseket most kiadott Csokonai- 
füzetében, amely — sajátságos ódeb­
receni nehézkesség folytán, nem je­
lent meg a budapesti könyvnapon, sőt 
még Debrecenben is, elbújt Csokonai 
gúlájának árnyékába. Németh László, 
az új magyar irodalom legnagyobb 
kritikusa, ez az állandóan támadott 
és körülrajongott, rettegett és gyűlölt 
szellemi vezérférfiú, aki híres arról, 
hogy véleményét semmiféle pénzzel 
nem lehet megvásárolni, vagy befo­
lyásolni, — éles szemével észrevette 
a Csokonaí-árnyék homályában lap­
pangó új Debrecent. S valóságos köl­
teményt zeng Debrecenről, erről a 
„magyar sziget“-ről. (Téli hadjárat, 
Tanú Könyvi. 11.)

A „sziget“ szó a magyar írók nyelv­
járásában ma nem főidet és vizet je­
lent, hanem egv kis szellemi társasá­
got, amely a többiektől azért „szige­
teli“ el magát, hogy a maga eszményét 
követve — a többiek számára is esz­
ményt teremtsen.

A harmincas években két ilyen vi­
déki szigetet figyelhettünk meg: az 
egyiket Szegeden, a másikat Debre­
cenben. A szegediek voltak a korral- 
úszók, a gyorsabbak, pestiebbek; a 
debreceniek a maguk szakáliába- 
dohogók, elmonfordírozók, vidékiek 
S mi történt?

A „szegedi fiatalokat“ rég fölszítta 
Szegedjükből a Siker; a debreceniek 
ma is Debrecenben ülnek; egy bujdo­
só Méliusz—Csokonai egyetemet rak­
tak a „fényes“ Tisza István alá s ab­
ban egy új debreceni elitet képeztek. 
Ahonnan Kölcseynek, Aranynak, Mó- 
ricznak el kellett futni, oda ma ide­
genből is hazamegy, aki e sziget szel­
lemét megismerte. A most alakuló gó­
coknak, Kassának, Sopronnak, Hód­
mezővásárhelynek, Ceglédnek. Sze­
gednek Debrecent kell követ­
ni ö k. Nemcsak azért, mert Pest el­
ront, a helyi géniusz pedig lassan, de 
megfizet, hanem mert az egész nemzet 
olyan idők előtt áll, amikor ez a szi­
getes szerkezet lehet legnagyobb 
ereje.

Nemrég nagy vita folyt: a magyar 
passzív rezisztenciáról. Mi volt ez? 
Keleti lomhaság a változó dolgok közt 
álmodozva is megálló „inercia"? Nem 
hosszük, hogy e z volt, de akármi 
volt,, ezután nem lehet ez. A magyar­
ságnak megint nagy szüksége lesz va­
lami szervezetlen védelemre: a szét­
szórtságában megfoghatatlan nemzeti 
energia makacs magaőrzésére és ma­
gakifejtésére, Sok kis sziget kell, nem 
csak az írófélék közt, de lefelé, min-

Régí üzemem és üzletemből kiváltam 
UJ kelmefestő, vegytisztító, fehér­
nemű tisztító üzememet és felvé­
teli helyemet

Ferenc József út 5. sz.
alatt (keresztépület) (Hatvan ucca 
és Arany Bika között)
❖ MEGNYITOTTAM. *
A nagyközönség szíves pártfogását 
tisztelettel kérem:

PALOTAY LAJOS

az elfelejtett hajdani debreceni diák, den tájon és minden osztályban, amely

mint egy-egy magárahagvott Magyar­
ság. az egészet védi s az egészet 

igyekszik kiteljesíteni. Az idegen min­
tájú ..centralizációknak" nálunk csak 
romjai maradtak: elnyelte, megölte az 
alkotó szigeteket. Ideje, hogy ami itt 
élni, fennmaradni, kibőjiölni akar; me­
gint szigetekbe — „akadémiákba“ 
/agy „farm -okba — vegye be magát

onnan nézzen a sorssal szívós far­
kasszemet.

hne néhány Debrecenre vonatkozó 
or Németh László nagyszerű magyar­
ág könyvéből, amely a magyar szige­

tek fölé Sziget-Debrecent emeli, mint 
i magyar kultúra Déloszát. 
Debrecennek most már legelsőrangú 

feladata, hogy maga . e hagyja elkal­
lódni legsajátosabb értékkifejezőit. 
Két fontos teendő vár megoldásra:

L Debrecen tegyen különbséget a 
valódi debreceni szellem és az ál és 
íígítolt debreceniség között. Az előb­
bit pártolja és az utóbbit utasítsa el 
magától. Egy Debrecen - definícióra 
van szükség,

2. Az említett Debrecen-definíció 
birtokában könyvkiadó-alap létesí­
tendő. Debrecen legjobb erői időnként 
hadd adjanak magukról tudomást, 
Debrecen segí'ségével. F.lképpesztő 
olvasni, hogy Csokonai V. Mihály re­
mekeivel egészen Becsig elkolduli, 
hogy a császárvárosban kiadják, az­
alatt pedig itt Debrecenben a hires 
városi nyomda tankönyv-sablonokkal 
bajlódott. Persze a remekmű nem „ko­
moly" dolog. A lángész nem hivatal- 
szerű . . . Az aktákat felgyújtja .. .*

3. Akárhányszor megesik, hogy u. n. 
fővárosi írók könnyedén leruccannak

áramvonalas ringással — a „vidék­
re", köztük Debrecenbe is. Nosza ha­
rangoznak az újságok, hogy ilyen meg 
ilyen társadalmi szellemi nagyság 
Debrecent cikksorozattal tiszteli meg. 
Mindenki szalutál és még a Nagyerdő 
fái is önként sorakoznak . . . Eh, Deb­
recen nem szorul rá efféle hailongás- 
ra. Nem kell követnie többé ama Ka- 
zinczy-korholta „nevetséges fastust“ 
sem. de az ellenkező végletbe sem 
szabad esnie. Meg kell vizsgálni, ki az 
a fővárosi nagyság. Van-e garancia 
egész egyéniségében, nem valami 
zsurnál-blöff röppen-é ki a tollából. 
A budapesti ember minden pillanat­
ban húsz-ötven-száz pengőket szima­
tok s egy kis Debrecen-téma jó a sok

más „szenzációs“ téma között ...
*

Hála Istennek, Németh László 
kőnyvnapi nyilatkozata nem az ilyen 
újságírói pillangó-esetek közé tarto­
zik. Egész élete munkássága, a Cso­
konai—Fazekas—Földi körhöz való 
szellemi viszonya s a debreceni élő 
írógárdához fűzött elvi magatartása 
mind egyaránt feljogosítják arra. hog'y 
Debrecenről mint a saját lelki ügyéről 
beszéljen.

Debrecen tehát a saját autonómiá­
ján át érintkezzék a világvalóságok­
kal. úgy, ahogy Csokonai a lélek hal­
hatatlanságán át volt debreceni pol­
gár. A debreceniség: sziget iség. 
De ez a sziget: az egyetemesség.

* Ez a múltra vonatkozik. A mai deb­
receni várospolitika — reméljük — Deb­
recen legbensőbb kulturális érdekét szí­
vén viseli, kiengesztelendő az „Árkádiái 
átkot", amely Csokonaiékat korai sírba 
temette.
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A világ legszebb színes filmjeit ingyen megnézheti
hétfőn, június 17-én este fél nyolckor az Arany Bika dísztermében a híres öenser Walter 
Beiénödíi nincs! előadásán. Felejthetetlen élmény lesz. Belépődíj nincs!

üzletemből kiváltam 
vegytisztító, íehér-
izenvi™6* feiv é-

Belépődíj nincs

Rz első magyar király ereklyéinek 
izgalmas története

Történelem — riportban
dékba küldi Bécsbe Mária Terézia-

Kilenc főváros
Június 14-én, pénteken német katona­

ság" vonult be Párizsba. Ezzel a német 
impérium feltámadása óta a kilencedik 
főváros került német fennhatóság alá. Az 
első a császárváros Wien volt, Ausztria 
fővárosa, utána következett Prága, a 
Cseh-Szlovák állam székvárosa, a Hrad- 
zsin városa. A két főváros békés behó- 
báború, a körömszakadtáig védett, rom- 
málőtt Varsó elestével. Mialatt a nyu- 
dolása után indult meg a lengyel villám- 
gáti front a Magínot és Siegfried vona­
lak közt megmerevedett, lezajlott a né­
metek skandináv háborúja, kct ország 
és két főváros elfoglalásával. Német 
fennhatóság alá került Dánia fővárosa, 
Koppenhága és Norvégia fővárosa, Oslo. 
Ezután a német katonai parancsnokság 
meglepetésszerűen kiterjesztette a há­
borút három újabb állam területére, rö­
vid idő alatt német kézre került Luxem­
burg fővárosa, Luxemburg, Hollandia fő­
városa Hága, végül Belgium és fővárosa: 
Brüsszel. Öt héttel ezelőtt kezdődött 
meg az északíranciaországí csata, pén­
tekre, tizennegyedikére német kéyre ke­
rült a Fény Városa, Párizs. Ezzel a né­
metek impériuma alá került fővárosok 
száma elérte a kilencet. Ha ehhez hoz­
zászámítjuk Abesszínia és Albánia fővá­
rosát, Addísz-Abebát és Tírannát, azt a 
két fővárost, mely röviddel ezelőtt Ró­
ma fennhatósága alá került, akkor a leg­
utóbbi időkben gazdát cserélt fővárosok 
száma eléri a tizenegyet.

LOTAt lmjuc

Lgai ahagyott Magyj 
fczcí védi s az égés. 
kesiteai. Az idegen m 
Évióknak'' nálunk cs 
Lk: elnyelte, megölte 
Cet. Ideje, hogy ami 
tini kihőjtölni akar: r

Dubrovnik, június 15. Szent István 
ünnepén, amikor messze földről zarán­
dokolnak az emberek ezrei Budára, 
hogy tanúi legyenek a díszes körme­
netnek, azokban a cikkekben, ame­
lyek méltatják e nap jelentőségét, né­
hány sorban említés tétetik arról is, 
hogy a Szent Jobb-ot sokáig a dalmá- 
cíai Dubrovnikban, a volt Raguzában 
őrizték és az ereklye csak Mária Te­
rézia uralkodása alatt került vissza a 
budai várba.

Arra a kérdésre azonban, hogy_ mi­
kor és hogyan jutottak Dubrovníkba 
Szent István ereklyéi, részleteiben ép­
pen úgy nem tudnak kimerítő felele­
tet adni a tudósok, mint ahogyan ed­
dig még nem igen sikerült senkinek 
felderíteni az okokat, amelyek arra 
bírták a raguzaí szenátust, hogy Euró­
pa felette izgalmas korszakában el­
küldte Mária Teréziának Bécsbe Ist­
vánnak, a szentnek jobbkezét.

A kutató, legyen akár régmúlt szá­
zadok megszürkült pergamenjeinek 
avult betűi közé temetkező tudós, 
vagy izgalmas históriákat kergető 
profán riporter: olyan adatokra buk-

Ez a dátum: 1769 április 18-ika az 
első, amelyen Szent István ereklyéi- 

raguzai okmányokban élő­ről a régi 
szőr történik említés.

Ebben az időben Firenzében, Pisa 
ban és Bolognában tanított egy Dy
sos Ramadelli nevű tX........ —
szerzetes, 
volt
tőitek a bécsi udvarhoz 
jegyzőkönyvekben nem 
tés erről, bizonyos, bog"
Ramadelli volt az, aki a 
szenátus figyelmét felhívta arra, hogy 
Márta Terézia kegyét legkönnyebben 
Viov lehet elérni, ha a köztársaság 
Szent István ereklyéit ajándékba adja 
a császárnénak, aki Ramadelli előtt 
ezt a kérdést sokszor szóbahozta. 
Megtudjuk a jegyzőkönyvekből, hogy 
1766-ban Pater Gazzaniga domi­
nikánus, szereztes, aki a bécsi teoló­
gián tanított és egy A1 bér got ti

r'om- 
dominikánus 

aki születésére dubrovniki 
és, akit felette meleg szálak kö- 

Ámbár a 
történik emlí- 
iy ez a Pater 

dubrovniki
I.
|. Debrecent emeli, i| 
inra Déloszát.
[ rr ■ í mar legelsőről 

. hagyja el 
hív abb értékkifejeg 
kendő vár megoldás® 
\n tegyen különbségi 
[cvűi szellem és az fi 

között. Az 1ecemseg
lé ±

Köszönet a légoltalmi szerveknek I 
és a nagyközönségnek a légoltalmi I 
gyakorlatokon tanúsított mtiködé- | 

síikért, magatartásukért
Örömmel, boldogan, bizonyos meg- I 

elégedéssel olvasom a debreceni u ni- I 
lapoknak a légoltalmi gyakorlatról ] 
szóló elismerő cikkeit s az arra híva- I 
tolt felülvizsgáló ellenőrök, vezetők 
elismerő nyilatkozatait, Éppen ezért, 
mint a Légoltalmi Liga ügyvezetője, 
hálásan köszönöm a hatósági íégolta- 
lomnak, az L. TI.. III. csoport szervei­
nek, alakulatainak, minden egyes tag­
jának odaadó, buzgó, gyors, pontos j 
munkateljesítését.

Külön elismerést, hálás kösrönetet 
érdemelnek a nők. anyák és fiatal ha- 
jadonok, kik mint házparancsnokok, 
tűzoltók, közegészségügyi szolgálatte­
vők feladataikat kiválóan teljesítet­
ték s főkép a mentők és. kötözők 
olyan hozzáértésről tettek tanúságot, 
mintha hivatásos ápolónők lettek 
volna.

Elismerés a házparancsnokoknak, 
kik nehéz feladataikat tőlük telhető- 
leg a legmegfelelőbben oldották meg 
s köszönet a hozzájuk beosztott cser­
kész ifjaknak, iskolai tanulóknak

Hálás köszönet és elismerés Debre­
cen város nagyközönségének fegyel­
mezett magatartásáért. Mindenki be­
tartotta az előírt rendelkezéseket, 
utasításokat, a szirénák búgására ki­
ürültek az uccák, mindenki kapuk be­
járata alá, udvarokra, óvóhelyekre

iegi
y Csokonai V 

Bécsiigeszen 
szarvárosban . ,í* áh 
itt Debrecenben a 

ada tankönyv 
’ersze a remei "" 
i°. A lángész nem h 
íz aktákat felgyújtja 
an.szor megesik, hős

adásának kérdése egyáltalán felme­
rült. Ebben az időben, a XVIII. század 
második felében Raguza fénykorának 
vége. Velencét, az Adria büszke szár­
nyas oroszlánját, mindössze három 
évtized választotta el a végső bukás­
tól és a tengeren Olaszország készült 
a nagy leszámolásra az ozmán biroda­
lommal. Katalin cárnö híres kemen­
cének öccse: Alerej Orlov állott az 
orosz flotta élén és tőle származott a 
terv. hogy a török birodalmat a F öld­
közi tengeren kell megsemmisíteni. - 
Orlov admirális egész sereg kalozha- 
jót bérelt fel, ezeket a Földközi ten­
ger különböző kikötőibe dirigálta es 
kötelességükké tette, hogy minden ut- 

"ő török hajót fogjanak el 
a Földközi 

; orosz 
artokon

Ent sdf8Juj£ua& ... : - 
js szorul rá efféle ha 
kell követnie többé a 
»holta „nevetséges 
tz ellenkező véglete

Meg kell
P nagyság. Van-e 
tyéniségében, neír 
l'öH röppen-é ki a 
Úti ember minden 
-öt

-AiS
ke

jukba kerül
Orlov a Balti tengerből 
tengerbe hozta át a hatalmas 
flottát és végig az összes p: 
feltűntek az oroszok csatahajói.

Dubrovnik megijedt. Ebben az idő­
ben még 260 raguzai hajó szelte a 
tengereket és ezeknek a halóknak 
sorsa bizonytalanná vált. A köztárs­
ságot évszázadok óta tartó szerző ® 
sek szálai kötötték a szultán birodal­
mához és. félő volt, hogy az oroszok 
egy napon nemcsak TorokorszagoL 
hanem Raguzáí is ellenségüknek log 
iák tekinteni. A dubrovniki sz 
hosszas tanácskozás után elhatar,?”ia 
hogy az oroszokkal szemben 
Teréziától kér segítséget es hogy 
résének nagyobb nyomatéket ad,on. 
1769 április 18-án tartott ülésén ki­
mondja azt is. hogy a dubrovniki do­
minikánusok kolostorától elken bzen 
István magyar királynak ott orzo 1 
ponyáját és azt aranyba fogia.va aia

ErEöB
Ma utoljára 3—5—7—9 órakor!

„GARSZONLAKÁS kiadó’1
fmagvar film)

Szerdán: „ELKÉSETT SZERELEM

:,-6n tehát a sa
irintkezzék a
'■ ahogy Csokoi Hajdúszoboszlói gyógyfürdő

MA MÁR EURÓPAI HIRÜ. Fedett gyógymedencék, ivócsa 
rium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürd 
lélegzőkúrák. A „Szoboszlói Gyógyvíz“ és a szénsavval teli! 
mindenütt kapható. <5* A fürdőt íiard szoboszló 73 és 78°-os 
mos-hidrocarbonatos hévvizei táplálu k. 3000 liter forróviz p 
gyár- és németnyelvű ismertetővel k észséggel szolgál a für

amely Cs
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tiszántúli független újság
Debrecen. 19 iö iúmtis 1(>.

Hirdetmény
a betegek, intézetek, intézmények, üzemek, tanfolyamok, táboro­

zások cukorellátásának szabályozása tárgyában
A m, kir. földmívelésügyi miniszter úr j 

155.000-1940. F. M. sz. alatt a cukor fo- j 
gyasztásának szabályozásáról szóló
153.800-1940. F. M. sz. rendelet kiegé­
szítése és módosítása tárgyában a kő­
vetkezőket rendelte:

A rászoruló betegek heti fejadagját az 
orvosi bizonyítvány alapján legfeljebb 24 
dkg.-ra lehet kiegészíteni. Arra vonatko­
zólag, hogy a fejadag kiegészítéséhez 
szükséges orvosi bizonyítvány kiállításá­
nak milyen betegségek esetében lehet 
helye, a belügyminiszter úr 515-1940. B.
M. számú rendelete irányadó, mely sze­
rint betegség okából csak abban az eset­
ben lehet a cukoríejadag felemelésének 
szükségességét igazoló orvosi bizonyít­
ványt kiadni, ba az orvos a vizsgált sze­
mélynél vesebajt, szívbajt, májbetegsé­
get, vércukorcsökkenést, gümökoros - 
vagy hevenyiertőző megbetegedést, a 
vérkeringés! szervek súlyosabb megbete­
gedését állapítja meg, továbbá, ha a vizs 
gált személy (65) hatvanötödik életévét 
meghaladta és emellett aggkori gyenge­
ségben szenved, vagy ha senyvedő (ka- 
chexiás) állapotban van és végül, ha na­
gyobb műtéten ment át, ez utóbbi eset­
ben legfeljebb a mütétutáni három heti 
időtartamra.

A bizonyítványban az orvosnak fel 
kell tüntetni a fejadag kiegészítésének 
indokolt időtartamát, a feltétlenül szük­
séges cukor heti mennyiségét és azt,
Jiogy a cukor egyéb táplálékokkal nem 
pótolható.

A hatósági orvosnak (városi vagy 
tisztiorvos) fentiek alapján kiállított bi­
zonyítványa illeték és díjmentes, a ma­
gánorvos bizonyítványa illetékmentes.

A jelen rendelet hatályba lépése — 
vagyis 1940. június 20-íka előtt kiadott 
orvosi bizonyítvány alapján a jelen ren­
delet hatályba lépése után, cukorjegy ki­
szolgáltatását igényelni nem lehet.

A 153.800-1940. F, M. számú rendelet 
nek, a betegek fejadagjának kiegészité 
sere vonatkozó 7. paragrafusa (6)— (/) 
bekezdése hatályát veszti.

A kettős ellátás megszüntetése céljá­
ból az intézet á beteg elbocsátásakor, 
illetőleg minden naptári hónap utolsó 
napján az átvett cukorjegyből annyi je­
gyet, illetve szelvényt tart vissza, 
ahányszor hét napot a beteg az intézet 
ben eltöltött. Hét napnál rövidebb ápo 
lás esetében hetijegy nem tartható visz- 
sza.

Azokról a betegekről, akik cukorje­
gyüket bármely más ok miatt az ínté 
zetnek be nem szolgáltatták, ha legalább 
7 napig álltak ápolás alatt, a hónap vé­
gén a betegek nevét és lakcímét (ucca, 
házszám) feltüntető kimutatást kell ké­
szíteni. A kimutatást az intézet tartó 
zik megküldeni a beteg lakhelye szerint 
illetékes községi elöljáróságnak (polgár- 
mesternek), Debrecenben a Közélelme­
zési Ügyosztálynak, annak feljegyzése 
mellett, hogy a beteg hány hetet töltött 
az intézetben.

Az intézet kimutatása alapján az ille 
tékes hatóság, illetve a Közélelmezési 
Ügyosztály, — a kórházi ápolásban ré­
szesült személy állandó cukorjegyéből 
ugyanannyi hetiszelvényt vág ki, mint 
ahány heti ápolási időtartamot az inté­
zet kimutatott.

A 153.800-1940. F. M. számú rendelet 
10, paragrafusában felsorolt intézetek, 
intézmények, üzemek, valamint a tanfo­
lyamon Összefüggő gyakorlatokon, tábo 
rozásokon résztvevő leventék a levente 
parancsnok, cserkészek és cserkésztísz- 
tek cukorellátását a rendelet alapján 
működő miníszterközi bizottság által 
megállapított kereten belül az illetékes 
miniszter a földmívelésügyi miniszterrel 
egyetértőké szabályozza. Az 1940. évi 
június hó 20. napjától a 153.800-1940, F 
M. számú rendelet 10. paragrafusának 
(2) bekezdésében felsorolt intézetek, ín 
tézmények és üzemek, valamint tanfo­
lyamok, összefüggő gyakorlatok és tábo­
rozások részére szállítási igazolványt 
csak az illetékes miniszter által megálla­
pított szabályok szerint szabad kíállíta-

Az internátusok, gyermeküdülőtelepek 
és diákotthonok külön cukorellátmányt

nem kapnak, hanem lakóik részére a 
153.800-1940. F. M. számú rendelet ren- 
deklezéseínek megfelelően vezetői cu­
korjegyet igényelhetnek.

A letartóztató intézetekben elhelye­
zett és a javító nevelő intézeti növendé­
kek részére az intézet vezetője szemé­
lyenként és hetenként legfeljebb 7 dkg- 
nak megfelelő mennyiségű cukor kiszol­
gáltatására a Közélelmezési Ügyosztály­
tól kérhet engedélyt.

A rendelet hatálybalépéséig, vagyis 
1940. június 20-ig a 153.800-1940. F. M. 
számú rendelet 10. paragrafusa (2) be- 
kezdésében felsorolt intézetek, intézmé­
nyek és üzemek cukorral való ellátása 
az idézett rendelet 10. paragrafusának 
(3) bekezdése alapján történik. A rende­
let hatálybalépésekor a 153.800-1940. 4. 
M. számú rendelet 10. paragrafusának 
(3) bekezdése hatályát veszti.

A katonai szolgálatra behívott szemé­
lyek cukoriegyeiket a Közélelmezési 
Ügyosztály illetékes körzeti irodájában 
visszaszolgáltatni tartozanak.

Amennyiben a katonai szolgálatra be

Asszonyoknak
Fürdőholmikról

A világ hölgyközönségét meghódította 
már az új fürdődivat: pike es ar on 
emprímé vagy kis figurás mintás íurdo- 
íriko. A hölgyek rájöttek, hogy sokkal 
több előnye van a piké illetve karton 
fürdőruhának, mini a trikónak. Előnye 
legelső sorban az ára, ami lényegesen 
olcsóbb, mintha például egy lormnosegi 
fürdőtrikót vennénk, aminek a mai vi­
szonylatban ugyancsak empr.menek kel­
lene lennie, mert ma mindenki ezt viseli.

Másodsorban nem tapad annyira a 
testhez, az ember úgy rendeli, hmtha 
ruhát csináltatna. Saját alakiára es a 
megfelelő méretre. Nem kell félni, i°k\ 
kinyúlik.

pkár nyersszínű szalmakalapot viselhet 
hozzá, megfelelő cipővel. Üdvözlet.

^
 szépe

(est
szépen, jól, olcsón

mos, tisztit
Piac utca 77.

vonult egyén katonai közétkezésben
nem vesz részt és ugyanazon község 
(város) területén teljesít szolgálatot, 
ahol polgári lakóhelye van, cukorjegyét 
nem tartozik visszaszolgáltatni. Ha más 
község (város) területén teljesít szolgá­
latot, cukorjegyét visszaszolgáltatni kö­
teles, de jogosult élelmezési kijelentőt 
kérni és annak alapján szolgálati helyén 
cukorjegyet kérni.

A rendeletbe ütköző kihágások a 
2520-1940. M. E, számú rendeletben meg 
határozott büntetéssel büntetendők. 
Egyebekben részletes tájékoztatást a 
Budapesti Közlöny folyó évi június hó 
13-i számában megjelent rendeletek tar­
talmaznak.

Polgármester.

Kirakati es vitrinbe való
állványokat

rajz után és díszes kivitelben, ezüst 
és porcellán tárgyakhoz készen is 
kaphat a készítőnél.
ROSEN FELD LAJOS 

Nagyvárad u. 16.
Levelezőlap hívásra házhoz megyek!

A fazonjuk körülbelül egyforma: svei- 
folt. vagy mellvarrásos, hátul végig 
zárral. Változás csak anyagban és min­
tában észlelhető különösképen.

Esernyőt
legjobbat, legolcsóbban

ERNYŐSZALON készít
PIAC U. 77. 

2169 millió ember 
él a Földön

Az utolsó évek népszámlálási alap­
ján 2169 millió ember él a Földön. Ha 
az elmúlt idők adataival összehason­
lítjuk ezt a számot, úgy megállapít­
hatjuk, hogy földgömbünk lakossága 
a 19. század óta megkétszereződött.

A most nyilvánosságra került szá­
mok legnagyobb része 1938-ból való. 
Ezek szerint a legtöbb ember Ázsiá­
ban él: kerek 1200' millió, míg Európa 
lakossága 530 millió emberre rúg.

A világ legnépesebb állama Kína 
427 miílíó lakossal. Utána Szovjeí- 
oroszország következik 1S3 mil­
lió, maid az Egyesült Államok 130 

millió emberrel.
Azokkal a területekkel együtt, melye­
ket 1939-ben keleten visszafoglalt, il­
letve a birodalomhoz csatolt és a csen 
morva protektorátussal, Németország 
97 millió embert számlál. Ötödik Ja­
pán, ahol aránylag csekély területen 
72 millió ember él összezsúfoltam — 
Ezzel szemben a brit szigeteken 4/, 
Olaszországban ugyancsak szűk terü­
leten 44, Franciaországban pedig 42 
millió ember lakik. Utóbbi négy a’k'in 
azonban tengerentúli birtokok - fe.tti 
is rendelkezik. Így a brit dominium ik 
és egyéb gyarmatok kerek cOO, a 
franciák 72,' a japán 30 és. az ol xsz 
Imperium gyarmatai 1 o millió ember, 
foglalnak magukba. Ezekkel egvü.t 
viszont így fest a világ nagyjain^K 
rangsora:

1. Brit világbirodalom 547 millió,
2. Kína 427 millió, 3. Szovjet- 
oroszország 183 millió, 4. Egyesült 
Államok 138 millió, 5. Francia- 
ország 114 millió, 6. Japán 102 
millió, 7. Nagynémet Birodalom 
97 millió és 8. Olasz impéríum 59

millió lélek.

Hasonló anyagú és mintájú strandcipő! 
viselnek orr és sarok nélkül, csak egy 
pánttal a talphoz erősítve. Vannak pa­
rafatalpú és gyékénytalpú, nemkülönben 
gumitalpú strandcipők.

Nem lenne teljes a beszámoló, ha nem 
beszélnénk a fejkendő és hajat lefogó 
díszes szalagokról is, amelyek rendsze­
rint a fürdőruha anyagából készülnek. 
háromszögletű fejkendő, vagy haromujj- 
nyi széles szalag fogja le a hajat oly­
képpen, hogy elől a lokník jócskán ki­
látszanak.

Bőröndöt, retikiilt,
strandtáskát a készítőnél vegyen!

FEUERMANN bőföndösmester

Debrecen, Piac u. 26-28.
Gambrinus passage. Tel: 29-20.

A hosszú és tavaly annyira viselt vi­
rágos strandkabátok mellett egyre job­
ban előtérbe nyomul a rövid kulikabát. 
Tekintette! arra, hogy emprímé a fürdő­
ruha, tanácsos ezt a kulikabátot, ami 
térdig ér és teljesen bő hátul, két nagy 
zsebbel és gallér nélkül más színből, de 
egy színből, így például élénk pirosból, 
vagy kékből, vagy egyéb megfelelő szín­
ből csináltatni.

HÁLÓSZOBÁK, ebédlők, kombinált 
szobák, konyhaberendezések

SALAMON JENŐ bútorüzletében, 
c* Jó minőség, előnyös árak. 
HUNYADI UCCA 2. SZÁM ALATT.

Kérje mindenütt 
a Repülöbélveget!

vásárlásainál

DIVATPOST A
Strandoló. Csináltasson egy háromré­

szes strandruhát emprimé pikéhöl: mell­
tartó, kis nadrág és a nadrágra külön rá 
gombolható gloknis rövid szoknyát. 
Ajánlatos még egy fehér lenvászon há­
tul teljesen dekoltált és végig gombolt, 
elől két nagy zsebbel és négyszögletű 
kivágású ruhát is csináltatnia rövid bo- 
leróval. Díszítheti pirossal vagy kékkel. 
Üdvözlet.

Előfizető 26. Legszebb volna egy bar­
na schantung kosztümöt csináltatnia hat 
részes szoknyával, betartott hátú kaoát- 
tai, hozzá egy halványkék és egy nyers­
színű nyersselyem blúzzal. Akár barna,

Komoly 34. Örülök, hogy szürke ruhá­
ja oly szépen sikerült. Teniszhez fehér 

-shortot ajánlok, ez a legkényelmesebb 
Viselet. A júliusi nyaraláshoz kívánok jó 
mulatást és azt, hogy teljesedjen, ahogy 
Ön szeretné. Üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket rovat­
vezetőnk címére: Budapest, \ 1. Teréz- 
körút 35. sz. alá küldjék.

Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉSEK:

Tóth Lajos npsz., Vértes, leány Juli­
ánná. Nagy József npsz., Nagycsere 108., 
leány Mária, Szabó György cukrász m., 
Mester u. 92., fiú Csaba. Török Gábor 
városi tisztviselő, Homok u. 95., fiú Zol- 
tán-László. Éder József npsz., Vedres d.
28., leány Mária. Vaíniczki Lajos npsz., 
Külső vásártér 18., fiú László. Menyhárt 
Károly im., Kokad, fiú Sándor. Andirkó 
István npsz., Hajdúböszörmény, leány 
Zsuzsánna. Abai Antal ny. MÁV fütő, 
Szegénysor 62., leány Erzsébet. Virág 
Péter fm., Gazd. Akadémia, leány Mar- 
git-Róza. Szabó Jó:'=et cukorka árus, 
Hosszúpályi, fiú Imre. Nagy János gazd, 
cseléd, Hajdúsámson, leány Margit. Fe­
hér László címfestő, Rakovszki u. 25., 
fiú Miklós-Tibor. Kövér Antal npsz., 
Hajdúhadház, fiú Antal.

ELJEGYZÉSEK:
Zolnai Zoltán férfi szabó s., Bujdosó 

u. 4-b.—Rákos Piroska, gróf Vécsei u.
46. Mészáros István cipész s., Rakovszki 
u. 18. — Pécsi Róza u. o. Tóth Lajos vá­
rosi tisztviselő, Szabó K. u. 49. Végh 
Margit, Tímár u. 8, Regényi Emil Gábor 
György gyógyszerész m., Zöldfa u. 13. 
Hammer Mária Sarolta, Kevermes. Lö- 
vinger Salamon pék s., Vác — Klein 
Róna, Széchenyi u. 50. Czifra János sza­
bó S-, Péterfia u. 52. — Tóth Mária, Oláh 
K. u. 38.

HÁZASSÁGOK:
Weisz Tibor kereskedő, Hatvan u. 2.

— Fürth Piroska, Szálkái u. 6. Reichen­
berg Zoltán kereskedő s., Arany János 
u, 2, — Breuer Lili u. o. Lukács József 
fm. napsz., Kunhalom u. 32. — Szuho- 
gyi Zsófia, Kunhalom u. 33. Sámi József 
MÁV s. tiszt, Hajdúnánás — Nagy Er­
zsébet Piroska, Diószegi út 20. Szabó 
Lajos József kir. ügyészségi iroda s. 
tiszt, Rákosi Jenő u. 5. — Bélteky Mar­
git, Iskola u. 1. Tóth Pál szakács, Gye­
pűsor 25. — Pataki Zsuzsánna, Honvéd 
u. 9. Pesti Imre hentes s., Nyomtató u. 
14. — R. Kóti Piroska, Rákóczi u. 10. 
Miké Imre MÁV titkár. Nagyvárad u. 21.

Higyed Margit, Lónyaí u. 28. Nagy 
Lajos fm. npsz., Balaton u. 29. Varga 
Eszter, Bpllegelő 361. Szoboszlai Imre 
fm. npsz., Baranyi u. 12. — Nagy Juli­
ánná, Szepességí u. 6.

HALÁLOZÁSOK:
Grünberger Ignácné, ízr., 79 éves, Jó- 

Zíef kir. hg. u. 69. Simkovics László, 
ref., 13 hónapos, Barcaság u. 23. Özv. 
Szikszai Aladárné, ref-, 63 éves, Wesse­
lényi u. 111. Vaskó István, r. kath., 63 
éves, Vendég u. 6. Özv. Tóth Sándorné, 
ref., 71 éves, Varga u. 18. Balogh Antal- 
né, r. kath., 55 éves, Rothermere u. 12. 
Négvesi János, r. kath.. 28 éves, Tisza- 
dada. Özv. Lancita Józsefné, r. kath., 71 
éves, Horthy M. u. 5. Özv. Mózes Mi­
hályié, izr., 81 éves. Rákóczi u. 58. Koós 
Erzsébet, ref., 14 hónapos, Arany János 
u. 40. Vadnai Ferenc, ref., 56 éves, Ha- 
láp. Liskai Józsefné, r. kath., 25 éves, 
Nagvkálló. Kovács Benedekné, ref., 33 
éves, Balmazújváros. Weisz Lajos, izr., 
68 éves, Degenfeld tér 3 Özv. Mezei Jó­
zsefné, ref., 87 éves, Kishegyei út 40. 
Kovács Péter, izr., 3 éves, Léva. Tacsi 
Sándor, ref., 2 éves, Hajdúbösörmény- 
Kovács Gáborné, g. kath., 38 éves, Rá­
kóczi u, 38. Török Sándor, ref., 19 éves,
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A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
„Kígyó", Mihalovics Jenő, Piac u. 31. 

„Tisza ’, Jónap Aladár, Péterfia ucca 61, 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz, 
„Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u. 14. „Mátyás király", Papp Gyula, 
Nyilastelep.

Hősök naplója

1916 JUNIUS 16,
Kimagasló bátorsággal és vállalkozó 

szellemével tiint ki e napon Lakos Imre 
volt kaposvári 44. közös gyalogezredbe!! 
tartalékos zászlós, mint szakaszparancs­
nok a Brody környékén vívott ütközet­
ben. Mikor az oroszok a második zászló­
alj arcvonalát áttörték, a szétugrasztot- 
takat összegyűjtötte s élükre állva több­
ször egymásután rohamra vezette őket 
az előretörő oroszok ellen és ezzel sike­
rült is az előnyomulást feltartóztatnia. 
Merész fellépésének eredménye a század 
többi részére is oly nagy és kedvező er­
kölcsi hatással volt, hogy ők is lendüle­
tes támadásba kezdtek, az ellenséget 
visszavetették, az állást ismét elfoglal­
ták s az oroszoknak nemcsupán súlyos 
veszteségeket okoztak, hanem számos 
foglyot is ejtettek. Lakos zászlóst a nagy 
ezüst vitézség! éremmel tüntették ki.

Baranits Kálmán, az 1. boszniai herce­
govinál gyalogezredbeli hadaprődjelölt- 
őrmester ragyogó fegyvertényt vitt vég­
hez ezen a napon. Az oroszok a Tarno- 
po! környéki Cebrow közelében nagy 
erővel megrohanták csapatainkat és si­
került is egy állásrészt elragadniok. Ba­
ranits hadapród jelöltet ekkor ellentáma­
dásra rendelték. Szakasza élére állt s a 
leghevesebb záró tűzben rohamra vezette, 
miközben az oroszok elöl meghátrált 
embereket is megfordította és magával 
raoadta. Az ellentámadás fényesen sike­
rült: a sokkal nagyobb számú ellenséget 
a roham ellenállhatatlan ereje és lendü­
lete valósággal kisöpörte az állásból. 
Azok az oroszok, akik az efoglalt állás­
ban mégis kitartottak — mintegy két­
százan —, a mindvégig legelöl harcoló 
Baranits hadapródjelőlt foglyaivá váltak.

A hős hadapródjelöltet az arany vitéz­
ség! éremmel tüntették ki.

— A főispán és a polgármester a nyú­
lási repülőtéren. Lossonczy István fő­
ispán és dr. Kölcsey Sándor polgármes­
ter szombaton megtekintették a nyúlási 
repülőteret, ahol dr. Stepper Károly, a 
Repülő Club kapitánya kalauzolta őket. 
A főispán és a polgármester teljes el­
ismerésüket fejezték ki a teljesen elké­
szült laktanya cs a hangár fölött. A re­
pülőnapot vasárnap országos repülőnap 
keretében akarták megnyitni, az ünnep­
ség azonban a rendkívüli viszonyokra 
tekintettel elmarad.

— A debreceni törvényszék most 
tilyan ügyeket tárgyal sorozatosan, ame­
lyekre az elmúlt időkben alig volt példa 
a bűnügyi krónikában. Kisbirtokosok, 
gazdálkodók, földbérlők a vádlottak, — 
akik ellen vízáradás okozása miatt in­
dult meg az eljárás. Ugyanis a tavaszi 
árvizek alatt egyes gazdálkodók úgy se­
gítettek magukon, illetve birtokaikon, — 
hogy átvágták az árkokat és így a vizet 
a szomszédos földekre bocsátották. — 
Többszáz gazdálkodó kerül a bíróság elé 
Haídú-, Szabolcs- és Bihar vármegyéből. 
A bíróság több ügyben máris marasztaló 
ítéletet hozott, egy hónaptól három hó­
napig terjedő fogházra és pénzbüntetés­
re ítélték a kárt okozó gazdákat.

Kitüntetések érkeztek 
a főispánhoz

Lossonczy István főispánhoz több 
kitüntetés érkezett, amely arra való­
ban rászolgált debreceni férfiakat ért.

A kormányzó a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére Ma­
joros Bélának, a f azekas Mihály álla­
mi gimnázium nyugalmazott tanárá­
nak, aki hosszú időd át fejtett ki igen 
érdemes pedagógiai munkásságot, a 
közoktatásügy terén szerzett érde­
meiért a gimnáziumi igazgatói címet 
adományozta.

A kultuszminiszter Törös Károly 
ny. igazgató tanítónak nyugalomba

vonulása alkalmából a népoktatás te­
rén szerzett érdemeiért elismerését 
fejezte ki.

A harmadik kitüntetett Agárdi 
László, a debreceni hivatásos tűzoltó­
ság őrmestere, aki 25 éves érdemes 
szolgálata alkalmából megkapta a ki­
rályi diszérmet.

A kitüntetéseket megfelelő ünnepé­
lyes formában adják ki. A főispán 
Majoros Béla kitüntetéséről már ér­
tesítette a tankerületi főigazgatósá­
got, amely ünnepélyes keretek közölt 
közli Majoros Bélával a kitüntetést.

— Felhívás. Felkérem a város közön­
ségét, hogy Kormányzó Úr Öfőméltósá- 
ga születésnapja alkalmával, folyó hó 
18. napján — kedden — házaikat nem- 
zetiszínü zászlóval lobogózzák fel. — 
Debrecen, 1940. június 11. — Polgármes­
ter.

— Kirándulók Debrecenben. Szomba­
ton 22 budapesti turista érkezett Debre­
cenbe, akik a turistaszállóban szálltak 
még. Hétfőn Técsőrői érkezik a polgári 
iskola 25 növendéke és ugyancsak a 
jövő héten jön a békéscsabai állami pol­
gári iskola 36 és a püspökladányi pol­
gári iskola 22 növendéke.

HURAY ESS
— A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő 

április hó 15-én megnyílt. Ezen euró­
pai hírű gyógyfürdő ma már mind­
azokkal a berendezésekkel fel van 
szerelve, amelyek az eredményes 
gyógykezelés szempontjából szüksé­
gesek. Fedett gyógymedencék, ivó­
csarnok, Inhalatorium állanak a kö­
zönség rendelkezésére. Modern szál­
lodában, pensiókban cs magánházak­
nál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a 
fürdőben való tartózkodás alig kerül 
többe, mint odahaza. A Hajdúszobosz­
lói Gyógyfürdő páratlanul eredmé­
nyes gyógyhatásáről és olcsóságáról 
híres s ma már fogalom az egész or­
szágban. Visszautazásnál egész éven 
át 50 százalékos, vasúti kedvezmény. 
Magyar- és németnyelvű prospektus­
sal készséggel szolgai az igazgatóság.

* Nyugtázás. A kistemplomi egyház­
rész fagylaltdélutánjával kapcsolatban 
egy magát megnevezni nem akaró úri­
asszony száz pengőt adományozott az 
egyházrésznek. A nemesszívű adakozó a 
mai időkre való tekintette! lemondott 
szokott nyaralásról s így tudta ezt az 
összeget a fenti célra juttatni. Ugyan­
ekkor N. N. 10 pengőt fizetett felül. A 
kistemplomi egyházrész ezt ainnál na­
gyobb őrömmel nyugtázza, mível a fenti 
összegekkel és a fényesen sikerült fagy­
laltdélután tiszta bevételével az épí­
tendő gyülekezeti otthon gyűjtési alapját 
vetette meg.
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GKWu HOTEL KÜPARI
Az Adriai tenger legideálisabb 

STRANDFÜRDŐJE. 
Modern szállóiban tökéletes konfort. 
A strand használata díjmentes. Kitűnő 
úri közönség. Hatalmas szubtrópikus 
park. Remek konyha. Délután és este 
tánc. Kirándulások. Tennisz, vízi spor­
tok. Teljes penzió árai (amiben min­
den költség benne foglaltatik) a szobák 
fekvése szerint 65 dinártól 120 di­
nárig, — Kérjen magyar prospektust

— Révész Imre dr püspök hazaérke­
zett. Révész Imre dr püspök szombaton 
este hazaérkezett Budapestről, ahol a 
konvent elnöki tanácsülésén és az éne- 
keskönyvügyi bizottság ülésén vett részt.

- Eljegyzés. Hortobágyi Éva és dr 
Nagel Imre ma délután 3 órakor tart­
ják esküvőjüket.

— Vallásos délután. A háztartási al­
kalmazottak Mártha bibliaköre vasárnap 
délután 5 órakor a Károli Gáspár téri 
templomban vallásos délutánt tart. Igét 
hirdet és beszédet mond Siposs Imre lel­
kész.

— Az Országos Református Tanító 
Egyesület debreceni csoportja 100 
pengőt juttatott el a főispánhoz a Hor­
thy Miklós Nemzeti Repülőalap cél­
jára.

— Ma lesz a MANSz-sorsolás. A
MANSz, mint ismeretes, nagyszabású 
sorsolásra kapott az illetékes pénzügyi 
hatóságoktól engedélyt. Ezt a sorsolást 
ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartják 
meg az Arany Bika-szálló nagytermé­
ben. Miután igen értékes díjakat oszta­
nak ki a nyerők között, így a húzás, 
illetve sorsolás iránt igen nagy az ér­
deklődés.

ÜDÜLJÖN MÁTRAFÜREDEN 
a „Felvidítlak“ pensió subalpin 
üdülőben. Folyó vizes egy és 
két ágyas szobák elsőrangú el­
látás. Felvilágosítás,, szobafog­
lalás Gelbmann Miklós, Debre­
cen, Hatvan u. 6, sz. fsz. 15.

Uj gyorsíró- és gépíróiskola Ro- 
thermere ucca 1. sz. Kifogástalan író­
gépek. Esti tanfolyamok is. Értekezni 
egész nap.

— Vihar elől fa alá menekült. Peren- 
czi György 20 éves szigetvári lakos any­
jával kiment a mezőre kukoricát kapál­
ni, A munkát serényen folytatták, majd 
a délutáni órákban vihar keletkezett. Az 
eső elöl a terebélyes fák alá menekül­
tek, de nem a törzs mellé álltak, hanem 
attól távolabb. A vihar tombolt, dör­
gölt, villámlott, majd egy dörrenés al­
kalmával belecsapott a villám abba a 
fába, mely alatt Fereoczi György állott 
s annak törzsét széthasította. Ferenczit 
a földre csapta és baloldalát lábtól fel 
a vállíg megégette. Kórházban ápolják. 
Sérülése súlyos.

■— Felhívás. Felhívjuk a volt 3-as 
honvéd és népfelkelő ezred tagjait, — 
hogy a már felállított 3-as szobor le­
leplezésének megbeszélése céljából ma, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a tűzharcos 
főcsoport helyiségében (Ferenc József 
út 36.) megjelenni szíveskedjenek. Szo­
borbizottság.

— Figyelmeztetés, A debreceni táv­
beszélő központ bővítésével kapcsolato- 
san egyes előfizetői hívószámokat június 
16-tól, tehát a mai naptól, más számra 
kellett átcserélni. A most kiadott pót­
füzetben a debreceni előfizetői állomá­
sok már az új számokkal szerepelnek. 
Tárcsázás előtt saját érdekében győződ­
jék meg arról, hogy a hívott szám nem 
változott-e meg? Az eddigi számon tör­
ténő eredménytelen hívás esetén a be­
szélgetésszámláló nem jelez, a hívó felet 
fehát károsodás nem éri. A számcserére 
a k özpont téves szám kérésekor külön is 
elhívja a figyelmet, Postafőnőkség,

Balett-vizsga
Szépszámú előkelő közönség jelenlété­

ben zajlott le az évvégi balett vizsga a 
Péterfia ucca 30. szám alatti táncintézet­
ben.

A vizsga első részében balett alap- 
Eyakorlatokat mutattak be a növendé­
kek zenekíséret mellett, amikoris külőn- 
külön csoportban szerepeltek a kezdők, 
a haladók és a művészképzősök, A má­
sodik részben balett szólók, a harmadik 
részben pedig táncok kerültek bemuta­
tásra.

Különösen nagy sikere volt Málnássy 
Eszti „Tavasz"-ának és Bessenyey Ju­
dith „Coppelia Kermgö"-jének, — Sok 
tapsot aratott a tüzes ritmusú spanyol­
tánc, valamint a Széky Gabyka által be­
mutatott bidermayer (Bécsi keringő", — 
Távol idegenbe vezette a nézőket a ke­
leti táncszám, amit gyönyörű színes jel­
mezekben Fehértói Kató és Szabó Má­
ria mutattak be nagy siker mellett.

A vizsga befejeztével az egybegyűltek 
lelkes ünneplésben részesítették Job­
bágy Ilonka tánctanárnőt.

— Túlsók alkohol vagy nikotin fo­
gyasztása után minden körülmények 
között ajánlatos gyomrunkat és be­
leinket a természetes „Ferenc József“ 
keserű víz használata által mielőbb 
alaposan kitisztítani. Kérdezze meg 
orvosát!

— Debrecen város és Hajdú vármegye 
törvényhatósági daloskerülete 1940. évi 
június hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 
órakor tartja a vármegyeháza díszter­
mében rendes évi közgyűlését, a kővet­
kező tárgysorozattal Dr. Bállá Bertalan 
tanácsnok, tb. főjegyző, th, daloskerületi 
elnök megnyitó beszéde, Horváth Ferenc 
HÉV felügyelő, th. daloskerületi igazgató 
évi jelentése. A számvizsgáló bizottság 
jelentése a) az 1938. csonka és az 1939. 
egész évi zárszámadás; b) az 1940. évi 
költségvetés. Pénztáros részére a fel­
mentvény megadása. A számvizsgáló bi­
zottság rendes és póttagjainak válasz­
tása. Esetleges indítványok.

— R. Jakabfí Magda tanítványainak 
pesti sikerei. Pár nappal ezelőtt tartot­
ták meg Budapesten a Liszt Ferenc Ze­
neművészeti Főiskolán az évzáró vizs­
gákat, A zeneakadémia magán vizsgáira 
többek között két debreceni fiatal nö­
vendék is jelentkezett, a 13 éves Herbst 
Gizi és a 14 éves Fülep Tamás. Jakabíi 
Magda zongoratanárnő növendékei, akik 
a vizsgázók nagy tömegéből kitűnve, je­
les eredménnyel végezték első akadémiai 
bemutatkozásukat. Fényesen bizonyítja 
ez is, hogy Jakabfi Magdában nemcsak 
kiváló művészt, hanem nagyszerű peda­
gógust is tisztelhetünk, aki a debreceni 
zenekultúra nívóját ilyen tehetségek ne­
velésével is biztosítja.

A Déri-múzeum ma, vasárnao 
délelőtt 9—1 óráig nyitva. Belépődíj 
nincs. A l'haly-szoba épületjavítási 
munkálat miatt zárva. A nagy képes 
Múzeumi Vezető, mely 23 ív terjede­
lemben 155 képpel ismerteti a mú­
zeum egész anyagát, a jegypénztárban 
2 pengőért kapható. A Közművelődési 
Könyvtár egész nap zárva. A múzeum 
igazgatósága ezúton is közli a város 
közönségével, hogy Tíkáts Adolf fes­
tőművész restaurátos körülbelül még 
egy héti marad a Déri-múzeumban, 
hol nagyértékű festményeket res­
taurál.

Ötvennyolc kilós, olajjal leli bá­
dogkannát találtak. A füzesabonyi 
vasútvonal mentén a múlt nap egy 58 
kilós, olajjal teli bádogkannát találtak 
és beszolgáltatták azt a rendőrségen. 
Lehet, hogy az olajkanna lopásból 
szármzik. A károsult jelentkezzen a 
rendőrségen.

— Új iparok. Ladányi Mária szatócs 
és egyszerű tejkimérés. Kárai Ferencné 
sz. Kányóczki Zsófia tojás, baromfi, zöld­
ség, gyümölcsnek közvetlen fogyasztók 
részére adás-vétele. Kovács Imre textil­
áruk, vászon, szövet, rőfösáruk, kész 
női és férfi fehérnemű, kötött, szövött, 
rövid és divatáruk adás-vételének köz­
vetítése. Ladányi Mária kész ruhák, rö- 
fös, rövidáruknak közvetlen fogyasztók 
részére való adás-vétele. Gv. Szabó 
Sándor hentes és mészáros. Murvai 
Vilmos egy járművel űzött lófogatú bér­
kocsi.
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MOZI
Kár voll hazudni

(Vígszínház)
1 Úgy látszik, hogy ha akarják, az ame­
rikaiak is tudnak olyan filmet készíteni, 
mely nem esik messze az európai ízlés­
től. A „Kár volt hazudni" ilyen, mert 
igaz ugyan, hogy a történet amerikai 
műkőben játszódik le, de típusfiguráí 
annyira emberiek minden amerikaniz­
musuk mellett is, hogy ez egy csöppet 
sem zavar, A történet maga elsőrendűen 
mulatságos, mert azt, hogy egy élet­
vidám házaspár, akik közül úgy a féri, 
mint az asszony, telivér humorú, sőt 
csibészségekre is kaphatók, miként vál­
nak egy félreértés folytán és végül is, 
hogy jönnek rá arra, hogy mégsem tud­
nak egymás nélkül élni. — a film igazán 
ritka ötletesen és szellemesen adia elő.
A bonyodalom mindvégig könnyed, szó­
rakoztató, bolondosán eleven s amellett, 
hogy az ötletek nem egvszer a burlesz- 
kum határát súrolják, a játék maga min­
dig meg tud maradni egy bizonyos fino­
mabb tónusban. Az együttes remek. 
Irene Dunne kivételes kvalitásai, érde­
kes egyénisége, pompás játéktudása és 
előkelő humora elsőrendűen érvényesül 
és kitűnő a szelesen kedélyes, darabos 
kedvességü és nagyon követlen Gary 
Grant is. Körülöttük igen élvezetes ka­
rakterfigurák sorakoznak és nem utolsó 
sorban egy kutya, mely lényege s köz­
beni átszőj a a történetnek. A kísérő hír­
adók aktuálisak.

❖
D. Ili. 88.

(Hungária)
A német repülők csodálatos hősi küz­

delmét, nagy sikerének titkát megértheti 
mindenki, aki megnézte s látta ezt a 
filmet. A mai világot rengető idők halai 
más filmalkotása ez, a német repülők 
beorikus küzdelme izgalmas, érdekfeszítő 
mese keretében. Ha ezt látjuk, megért­
jük a német ejtőernyősök, zuhanó bőm 
bázók, légiharcok bőseit. Ezek a film 
kockák lélegzetelállító módon szemlélte 
tik a személyes tettrekészség és hősies­
ség erejét. A mai modern, újszerű há 
ború minden részét bemutatja a film, a 
légi bombázást, a légelhárító ütegek 
munkáját, repülőtámadásokat, a meg­
támadott hajók, csatahajók védekezését, 
harcát. Német vezérkari tiszt rendezte 
bravúrosan a filmet, amely lenyűgözi a 
nézőt és úgy érzi. mintha ott lenne vala­
hol Franciaországban, vagv Norvégiában 
és szemlélő részese volna a világháború 
repülőcsatáinak.

A kísérő híradó a szokott jó és érdek­
feszítő.

Filmfutár

Az olasz

Az idegölő forróságú Szaharában
élet és halál mesgyéjén játszódik a S. 

O. S. Sahara című új francia film, mely­
ben egy elszánt, vad párizsi nő megza­
varja két jó barát életét. Forró és gyil­
kos küzdelmek folynak a bensziilőttek 
kel és külön a két kemény férfi között 
egy még erősebb asszony miatt. A fősze­
repet új sztár játsza, Marta Labarr, —- 
partnerei kiváló jellemszinészek; Vanel 
és Aumont.

Bágyadtan fogadta a közönség
a pesti bemutatón Vera Zorína Tán­

cosnő című filmjét, mely az amerikai fil­
mek gyengébb alosztályába tartozik. —- 
Zorina ballet-támcai hatásosak ugyan, de 
a film szövegrésze nemcsak unalmas, 
hanem helyenként idegesítő is.

Kezd unalmas lenni
a tipikusan amerikai Heardy család 

végnélküli históriája, Pedig a filmsorozat 
új láncszemében — Amdy Heardy csaló­
dik a nőkben — az aranyos Mickey Ro­
oney cowboyként bravúroskodík s olyan 
remekül kezeli a hatlövetű pisztolyt és 
a lasszót, mint egv igazi texasi betyár. 
Sajnos, a szövegírók kimerültek, a törté­
net lapos és színtelen s egyedül Rooney 
az, akinek a kedvéért esetleg érdemes a 
kánikulai melegben is beülni a moziba.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

A nagy háborúban fontos szerepet 
fog játszani az olasz haderő.

A fasiszta Olaszország és elsősorban 
nagy hadvezére a

legutóbbi években hatalmas had­
sereget szervezett és szerelt fel.

A fasizmus dinamikus ereje, az ifjú­
ság gondos katonai kiképzése, vala­
mint a hozott nemzetvédelmi törv 
nyék folytan tényleg sikerült oly ki­
váló és technikai tekintetben kitü­
nően felszereli hadsereget létesíteni 
úgy hogy a mai napon sorompóba lepő 
olasz hadsereg mind szellemi, mind fe­
gyelmi tekintetben

Európa legkiválóbb haderői közé 
tartozik.

Nagy szerepet játszik Olaszországban 
a hadsereg gépesítése, vagyis a had 
erőnek repülőgépekkel, tankokkal 
motorokkal" és tengeralattjáró hajok 

aj való ellátása. Ebben a tekintetben 
az olasz hadsereg tényleg mar a vi­
lágháború kitörése előtt is az európai 
államok élén haladt.

Az olasz haderő általános védköte- 
lezettségen alakuló kerethadsereg. A 
szolgálati kötelezettség a huszonegye 
dik évtől az ötvenötödik évig tart. 
Egy születési korosztály 269. tM) !<• 
ebből katonai szolgálatra 
180.000-1 hívtak be. A hadsereg béke­
állománya a világháború kitörése elő u 
körülbelül 700.000 fő volt,

a kiképzett tartalék száma meg 
közelítette a 8 milliót, amelyből 
legalább 4 millió tényleg be van 
osztva a mozgósított hadsereghez.

Az ország területe 4 hadseregkörletr 
és 13 hadtestkörletre van felosztva,
minden hadtestkörtetben 2-..3 gyalog
hadosztály van. A sorkatonaság mel 
lett

nagy szerepet játszik a lékeié­
in ges Milícia,

amely megfelel általában a mi. núpí'-l 
kelő alakulatainknak. Minden gyalog- 
hadosztálvhoz rendesen egy múmia 
hadosztály van beosztva. A milícia- 
csapatok ' teljes katonai szervezet 
alatt állanak, már az abesszín háború 
alatt tanujelet adták vitézségüknek és 
használhatóságuknak. — Igen fontos 
Olaszországban az úgynevezett Dalb a 
alakulatok, ezek mintegy előkészítő 
Iskolái a katonasághoz bevonuló újon­
coknak.

Az ország lógíhadereje elsőrangú 
Az olasz repülőgépek szerkezete 
mintaszerű, az olasz pilóták ki váló a,c, 
amit bizonyít az a körülmény is. hogy 
az clasz repülők a nemzetközi verse­
nyeken sok világrekordot döntöttek 
meri. Hogy mennyire kiváló az o.asz 
legihaderö kiképzése és szervezete, 
bizonyítja Ralbo légimarsallnak szen­
zációs délamerikai repülőútja. ni„e- y 
ben először szerepelt zárt légi egység. 

Franciaországban a Balbo-iéle 
légiflottához csatlakozó francia 
repülők nem tudtak lépést tartani 
az olasz ílottával és lemaradtak 
A légiflottával egyenértékű az olasz 

haditengerészet is, amely főleg köny- 
nyebb egységekből áll.

Olaszország rendelkezik a legna­
gyobb búvárnaszád-flottával, 

amely a hosszú parti területek védel-

tas végrehajtását, minden személy, 
vállalat és üzem kötelezeti séget. A 
rendelkezésre álló személyzetről, erő­
forrásokról, gépekről, nyers anyagok­
ról, fél- és készgyártmányokról állan­
dói előjegyzést vezetnek.

Ez a rövid leírás mutatja a világhá­
borúba belépő baráti Olaszország ha­
talmas erejének szervezését. Ennek a 
kiváló hadseregnek felállítása telje­
sen a fasizmus érdeme.

A hadsereg élén áll főparancsnoki, 
minőségben a Dace. ak< mellett a ve­
zérkari főnök Badoglio marsall, az 
abesszín háború győzelmes parancs­
noka. A déli olasz hadsereg főpa­
rancsnoka De Bono marsall, szintén 
nagy szerepet játszott az abesszín há­
borúban.

CSENDES FORGALOM 
A GABONATŐZSDÉN

Csak kukoricából tegnap kevés üzlet 
a gabonatőzsdén szilárd irányzattal. A 
kereslet már nem olyan sürgető, mint a 
hét folyamán, a kínálat hiánya azonban 
ismét 5—10 fillérrel drágította az azon­
nal szállítható kukorica árát. A később 
szállítandó kukorica ára tartott: júliusra 
25,15—25.25, augusztusra 25.60—25,65 
pengőt fizetnek ex Budapest kuKoricá- 
ért.

Búza: tiszavidékí, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközí, fejérmegyei, dunántúli, kisalföl­
di 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg- 
os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, más szár­
mazású 16.80—17 05.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.60 
18.85, középminőségű 18,10—18.35, 
Kukorica: tiszántúli állomásról 25.10 

25.20. egyéb állomásról 24,95—25.05.

❖
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, ÉS TAKARMÁNY ÁRAK
Tengeri 23.60—24.00. Lucerna 10.80— 

12.90. Széna 8.50—10.00. Lóhere 10.00.

válóan képzett, tárgyilagos és a gyakor­
lati élet követelményeit is alaposan is­
merő szakember kerül a kereskedelmi 
minisztérium harmadik államtitkári szé­
kébe. Az új államtitkárnak igen széles 
hatásköre lesz, mert bár tovább vezeti 
az árkormánybiztosságot, de felügyelete 
alá kerülnek a kül- és belkereskedelem 
problémái s ezzel együtt a Külkereske­
delmi Hivatal is. Kacsóh államtitkár a 
kereskedelmi minisztériumban már el is 
foglalta pozícióját.

— Megszűnik a szélhámoskodás a gyü­
mölcspálinkák körül. A MV S jelenti,
hogy a földművelésügyi miniszter rende­
let-tervezetet készített a gyümölcspálin­
kák minőségének megjavítására és jó- 
hírnevének megvédésére. A pálinkaérde­
keltségek nagyon örülnek a kiadandó 
rendeletnek, amely szerint a jövőben a 
gyümölcsből készült palinkaféléket „va­
lódi" megjelöléssel kell ellátni, mert 
csak ezt ismerik el tényleg valódi gyü­
mölcspálinkának.

— A MATEOSZ tarifaemeléséhez az
üzemanyag drágulására való tekintettel 
hozzájárult az árkormánybiztos. A mi­
nimális díjtételeket óra- és napibérnel 
egyaránt 13—14 %-kai emelik.

Az őszi és téli szövetek árszabása 
ügyében megbeszélések voltak az árkor- 
mánvbiztosnál, de a MVS budapesti je­
lentése szerint döntés még nem történt. 
Az árkormáoybiztos hozzájárult ahoz, —- 
hogy a gyárak a már elkészült őszi szö­
veteket ármegjelölés nélkül leszállíthas­
sák a vevőkhöz későbbi számlázási kö­
telezettséggel, amely akkor történik 
majd meg, ha az áralakuláshoz a kor­
mánybiztos hozzájárult. A sürgős szövet- 

l.szállításhoz a konfekcióiparnak fűződnek 
■»agy érdekei.

— Megalakult a téglakartei a közel- 
; múltban s az egyezményből csak a Bohn 
Télé gyár hiányzik.

— Cukorrépatermelésünk fejlesztése 
érdekében a földművelésügyi miniszté­
riumban tárgyalások folynak, amelyek­
nek tárgya a hazai cukorrépatermelés 
átszervezése. A kormány a Magyar Vi­
déki Sajtótudósító budapesti jelentése 
szerint azzal a tervvel is foglalkozik, — 
hogy a cukorrépatermelésbe intenziveb­
ben bekapcsolja a kisgazda-társadalom 
széles rétegeit.

mére elsősorban szükséges. Ai 
hadit enőerészet mintegy háromszáz 
egysedből áll, körülbelül 500.000 fon
na össztarta!ómmal.

Az ország gondos előkészületeket 
tett légi és gázvédelmi berendezései­
nek tökéletesítésére is, a hon' védel­
met az úgynevezett légvédelmi milícia 
látja el.

Olaszország gyarmaiteriilcleínek
védelmére szintén tett előkészü­

leteket.
A gyarmatokban részben az anya­
országból odavezényelt csapatok tel- 

. jesítenek szolgálatot, részben a gyar­
matok színes lakosságát is igénybí 
veszik.

Az 1922. évi február 5-i nemzetvé­
delmi törvény szabályozta a mozgósí-

FERENCVÁEOSI SERTeSVáSAR
A ferencvárosi sertésvásár összfelhaí- 

tása 197 darab. Vásári állományból an­
gol hús sertésfelhajtás 8 darab. Az 
iránvzat kellemes. Árak: uradalmi zsír­
sertés páronként 340 kg-on felül 142, 
szedettsertés kivételes 141, öregsertés 1. 
133, angol sonkasertés L 134, exportzsír 
márkázott 190 fillér kg-ként.

❖
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VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 12.70—12.00. Dinár 7.606— 

7.90. USA dollár 344.10—350.10. Francia 
frank 6.10—6.25. Kanadai dollár 301—306. 
Cseh-morva protektorátus H-45—11.80. 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével.) 
Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál na­
gyobb címletek kivételével). Leu 3.20— 
3.40. Leva 3.30—3.60. Líra 17.40—17 90.

— Kacsóh Bálint árkormánybiztost ál­
lamtitkárrá nevezték ki. A Magyar Vi­
déki Sajtótudósító jelenti Budapestről, 
hogy az egész magyar gazdasági életben 
osztatlan megelégedést keltett Kacsóh 
Bálinti dr miniszteri tanácsos államtit­
kári kinevezése. Kacsóh személyében ki

SPLIT
a dalmát tengerpart turisztikai köz­
pontja vendégeinek páratlan klímát, 
remek strandlebetöséget, történelmi 
látnivalókat, rengeteg kirándulási al­

kalmatosságot nyújt.
A HOTEL SAVA

csendes családi szálló a város előkelő 
villanegyedében, a Bacsvic e-n, a 
tengeri fürdő közvetlen bejáratánál, 
tengerre néző konfortos szobáival, ki­
tűnő konyhájával a legkellemesebb 

tartózkodást biztosítja.
Split egyetlen magyar szállodája.

— Megszűnt iparok. Dobránszki Illés 
egyfogatú bárkocsi 42. szám. Zempléni 
Józsefné sz. Papp Gizella népművészeti 
cikkek, női kézimunkák, díszmü és rö­
vidáru cikkekkel való kereskedés. Zemp 
leni Józsefné sz. Papp Gizella népmű­
vészeti cikkek és női kézimunkák monti- 
rozása. — Az iparálladékban történt 
változás feljegyeztetett 73 esetben.

LERÖVIDÍTETT
pályázati hirdetmény

Debrecen sz. kir. város hivatásos tűz­
oltóságánál nyugdíjazás folytán egy tűz­
oltói állás üresedett meg. Erre az állás­
ra pályázatot hirdetek. A pályázati kér­
vények hozzám címezve Debrecen sz. 
kir. város hivatásos tűzoltófőparancs­
nokságánál (Csapó u. 43. szám) 1940. évi 
július hó 8. napiának déli 12 órájáig 
adandók be. Elkésve beérkezett, vagy 
kellően fel nem szerelt kérvények fi­
gyelembe nem vétetnek. A tűzoltói ál­
lásnál a korhatár 21-től 30 év. A kato­
nai szolgálat igazolandó. A tűzoltói ál­
lásra kinevezés egy évi próbaidő mel­
lett történik. Ez időtartamra a kineve­
zett tűzoltó az állami rendszerű kisegí­
tő szolgai illetményben részesül. Ez idő 
alatt kölcsönösen 15 napi előzetes fel­
mondás mellett a szolgálat bármikor 
megszüntethető. Egy évi megfelelő szol­
gálat esetén a kinevezett tűzoltó végle­
gesítéséé tarthat számot, s ez időtől 
kezdve az állami rendszerű II. o. altisz­
ti javadalmazás illeti meg. A pályázati 
kérvényekhez csatolandó okmányok fel­
sorolását, egyéb pályázati feltételeket a 
részletes pályázati hirdetmény tartal­
mazza, mely a Budapesti Közlönyben fog 
megjelenni. s azonkívül a városi hirdető 
táblán is ki van függesztve és a tűzoltó- 
parancsnokságnál is megtekinthető. -
Debrecen, 1940. június 14. — Polgármes­
ter.

MINDEN hazafias KERESKE­
DŐNÉL kaphat REPOLŐBÉLYEGET!
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Repolőbély

Rádióműsor
Állandó mnsorazámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hirek. 12: 
Harangszó. Himnusz. Időiárásjelentés. 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

VASÁRNAP. JUNIUS 16,
Budapest I.

8: Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. — 
8.45: Hírek. — 10—11.10: Egyházi ének
és szentbeszéd a Koronázó főtemplom­
ból. A szentbeszédet mise közben dr 
Kühár Flóris bencés házfőnök mondja. 
Közreműködik a templomi ének- és ze­
nekar Sugár Viktor vezénylésével. Or­
gonái Vásárhelyi Antal. — 31.15:—12.15: 
Evangélikus istentisztelet a Bécsi kapu­
ién templomból. Prédikál Turóczy Zol­
tán püspök. — 12.20: Időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés. — 12.30: Budapesti
Hangverseny Zenekar. Vezényel Friedl 
Frigyes. — 13.45: Hírek. — 14: Hangle­
mezek. — 15: a) Terményhamisítás és 
élelmiszerrendészet. Dr Weber Lajos 
miniszteri tanácsos előadása, b) Álatte- 
nyésztésiink teljesítőképességének eme­
lése. Battha Pál miniszteri osztálytaná­
csos előadása, A földművelésügyi minisz­
térium rádíóelőadássorozata. — 15.45:
Szalomötös, — 16.30: A Felvidék iskolái 
és internátusai. Dr Csikós Lajos előadá­
sa. Közművelődési előadássorozat. -— 
17.15: Somogyi Erzsi és Ungváry László 
beszélget a virágos-rétről. — 17.40: Or­
szágos Postászenekar. Vezényel Eőrdögh 
János. — 18.15: Hogyan született a ma­
gyar lobogó. Irta dr Váczy Péter egye­
temi magántanár. Felolvasás. — 18.45: 
Veres Károly cigányzenekara. — 17.15: 
Hírek. —- 19.25: Gazdag magyar szó. Ba­
jor Gizi csevegése. — 19.45: Lóverseny­
eredmények. — 19.55: E. Fischer: Az
Alpoktól délre — szvit. Koncertzenekar, 
vezényel Bruno Seidler—Winkler). Hang 
lemez. — 20.10: Lengyel András halál­
bíró. Keéky István humoros elbeszélése.
— 20.30: Sporteredmények. — 20.40:
Részletek Verő György A bajusz című 
operettjéből. A bevezető és összekötő 
szöveget írta Barabás Pál, elmondja dr 
Legényei József. A Budapesti Hangver­
seny Zenekart és az énekegyüttest ve­
zényli id. Stephanides Károly. Közremű­
ködik Orosz Julia, Mészáros Ági, Ma- 
tány Antal, Pataky Jenő. Rendező A. 
Balogh Pál. 22.10: Hangképek a magyar 
kard-bajnokságról. Közvetítés a Műegye 
tem aulájából. Beszél Dunay Pál. — 
22.25: A Chappy-iazz zenekar. Külső 
közvetítés. — 23.20: Sárközi Gyula és ci­
gányzenekara. Külső közvetítés.

Budapest II.
10.30—11: Hangképek a Hadirokkan­

tak, Hadiözvegyek és Hadiárvák Orszá­
gos Nemzeti Szövetségének kegyeleti 
ünnepélyéről a Hősök-terén. A közvetí­
tést vezeti Budinszky László. — 11—12 
Lovászi Ferenc cigányzenekara. — 12.05 
Levente rádiófélóra. — 15.05—15.40
Jazz-számok hanglemezről. — 17.15—
17.35: Országos Postászenekar. Vezényel 
Eőrdögh János. — 19.20: Veres Károly 
cigányzenekara. — 20: Hírek. — 20.25: 
Rónay György és Toldalaghy Pál versei­
ből adnak elő. — 20.50: Tánclemezek.
‘— 21.35: Időjárás jelentés.

HÉTFŐ, JUNIUS 17.
Budapest I.

7: Hanglemezek. — 10.20: A kőtelki 
búcsú 1879-ben. — 10.45: A térképház­
ból nagyratőrő folyóirat. Erdős János 
előadása. — 12.10: Szántó Jenő hegedül, 
Szügyi Kálmán, az Operaház tagja éne­
kel, zongorán kísér Kemény Ákos. — 
13.30: A rádió szalonzenekara. — 16.15: 
Diákfélóra. Tessedik Sámuel. Benda Kál 
mán előadása. — 17.15: Cigányzenekar.
— 18.15: Gyallay Domokos. Felolvasás.
— 18.45- Nagy Margit, az Opraház tagja 
énekel, zongorán kíséri dr Rieger Tibor.
— 19.25: Az aranyhegedű-pályázat I. 
hangversenye. A műsort összeállította 
Cserkuthy Gyözőné (Pécs. Székely Ber­
talan út 17,). Beszkárt zenekar. Vezényel 
Müller Károly. — 20.25: Tréfás széke­
lyek. Pataky József, a Nemzeti Színház 
tagja székely meséket mond. Bevezeti: 
dr Ortuiay Gyula. — 21: Bartók Béla és

Bartókné Pásztory Diíta kétzongorás 
hangversenye. — 22,10: Perils Pali ci­
gányzenekara muzsikál. Külső közvetí­
tés. — 23.25: Tánclemezek.

Budapest II.
19.30: Skandináv művészet. Dr Kam-

pis Antal előadása. — 20: Hírek. —
20.25: Közvetítés a városligeti Fővárosi 
Pavillonból. A rendőrzenekar műsora. — 
21.05: Sakkelöadás, G. Réthy Pál elő­
adása. — 21.35: Időjárásjelentés.

Rejtvényrovat
15, számú keresztrejtvény

Az ékezetek elhagyását külön nem jelöltük.
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Vízszintes sorok:
1. Királyi jelvény. 11. Amerikai tó. 12. 

Keret, 13. Német praepositio. 15. Váddá 
tesz. 17. Azonos betűk. 18. Lelkész, 20. 
Durván lekapar. 21. Vissza: dohányos 
igéje. 22. Névelővel: maró anyag. 24. 
Sűrű. 25, Felvigyáz. 26. Megkönnyez, 28. 
Belső szerve. 29, Apátlan-anyátlan. 30. 
Súgó betű fölcserélve, 31. Tánc. 34. 
Vissza: élelmes. 36. Ábrázatja. 37. Tar­
talék. 39, Hegy németül. 40. Spanyol név 
elő. 41. Uszít. 43. Csüng. 44. Kereske­
delmi szó. 45. Légből kap. 47, Kefél ré­
sze. 48. Egri hős. 49. Fiú becenév. 51. 
Délibáb tudományos neve.

Figyelem! Megfejtésül a négy hosz- 
szú sor küldendő be. Határidő pén­
tek délután 4 óra. Megfejtéseket bo­
rítékba téve. vagy postán, vagy sze­
mélyesen adjuk be a szerkesztőségbe 
Ferenc József út 49, A rejtvényszel­
vényt pontosan, olvashatóan keli ki­
tölteni. Hiányosan kitöltött szelvényt 
nem veszünk figyelembe. E heti nye­
reményeink: színházjegyek, könyvek, 
A borítékra ráírandó: „Keresztrejt­
vény.
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HOTEL CORVIN
BUDAPEST

Vili., Csokonay utca 14. 
Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szivében. —- 
Újonnan berendezve. — Közp. fűtés, 
hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba 
napi 3.50, kétágyas szoba 7 pengőtől.

Függőleges sorok:
1. Személyesen szerzett ismeret. 2. 

Betű kiejtve. 3. Perec része. 4. NILL. 5. 
Elvét, 6. Farkas. 7. Rájegyez. 8. Lomta- 
lanít része. 9. Biztató szó 10. Kapcso­
lat. 14. ... -vasi szerencsejáték. 16.
Vissza: beszéd pesti jargonban. 17. Ne­
mes belsőrész, 19. Szigorú utasítás. 21. 
Sajnál tőle. 23. Csizmadia. 25. Ritka fér­
finév. 27. TVO. 28. Túl van fűszerezve. 
32. Keleti nép, 33. El. 35. Nemes. 37, 
Nagyon olcsó. 38. Papi ruha. 4L Házi 
szárnyas. 42. Tűznél van. 45, Vissza: 
tartó. 46. Lat betűi keverve. 48. Ott, né­
metül. 50. Izomkötő.

Jutalmat kaptak:
Múlt vasárnapi keresztrejtvényünk 

megfejtése: Tudomány; Leleményesség; 
Munkaképtelen; Embertelenség.

Egy-egy mozijegyet kaptak: Jeneí 
Mária, Péteríia u. Bányai Olga, Szo- 
tyori u. — Egy-egy könyvet kaptak; 
Nyalka Lászlóné, Lónyai u. Madarász 
József, Csapó u.

Kérjük a jutalmazottakat, hogy ked­
den délután 5—7 óra között szívesked­
jenek a kiadóhivatalban (Ferenc József 
út 49. sz.) megjelenni, hogy a jutalmakat 
átadhassuk.

FELHÍVÁS.
Debrecen sz. kir. város vámhivatala 

felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a 
barom vásártéren (szarvamarha és lóvá­
sárban) a helypénzszedők által, a hely­
pénz ellenében kiszolgáltatott hely pénz- 
bárcákat a vásár tartama alatt a vásár 
területének elhagyásáig őrizzék meg, — 
hogy azt az ellenőrzés során az ellen­
őröknek fel tudják mutatni. A helypénz- 
ellenőrök az ellenőrzést nemcsak a vá­
sár területére történt bejövetelkor, ha­
nem a vásár egész tartama alatt, sőt a 
vásár területéről történő eltávozáskor is, 
a vásártér kapujában is eszközük. Épp 
ezért a vevők az eladótól a vétel alkal­
mával ne csak a marhalevelet, hanem a 
vásárhelypénzbárcát is vegyék át, mert 
ellenkező esetben kiteszik magukat an­
nak, hogy az ellenőrzés során a hely­
pénzt ismét meg kell fizetniök.

Debrecen, 1940. június 12.
Debrecen sz. kir, város 

vámhivatala.

SPO RT
SPORTNAPLÓ

Vasárnapi sportműsor:
Debrecenben a Vasutas pályán ját- 

sza 5 órakor a DVSC utolsó debreceni 
NBB mérkőzését, ellenfele a fővárosi 
BESZKÁRT kitűnő együttese. Sorsdöntő 
ez a mérkőzés a DVSC szempontjából, 
legalább egy pontot kell szereznie, ha el 
akarja kerülni a kiesést az NBB-bőI. A 
DVSC nehéz körülmények között áll ki, 
Antal és Gere nem tud játszani, még 
szerencse, hogy Sidlik játékjogát visz- 
szaadta egyesbíró, így vasárnap mégis 
játszik, de Antal és Gere pótlása nehéz. 
A BESZKÁRT-ban hír szerint Régi, Sző- 
di és Kovács nem tud játszani, de kér­
déses a tartalékok nem jobbak-e. Ha a 
DVSC lelkesen küzd és különösen az 
elején mindent belead, megszerezheti a 
bennmaradást jelentő pontot, sőt ponto­
kat is. — Az előmérkőzés 3 órakor: DV 
SC II. — Debreceni Postás SE.

Az NBB-ben a többi mérkőzés: Be­
regszászon BFTC — Rusj, vezeti dr Tho­
mas Henrik, Ungvárott UAC — DiMÁV 
AG, vezeti Nemeskéri, Salgótarjánban 

SaiBTC — Budapesti Vasutas, Kassán 
KSC — NyTVE, Losoncon LAFC —Sál. 
SE.

*****

A keleti amatőröknél a debreceni cso­
portban Balmazújvároson a DMTE — 
BSC Derecskén a DMOVE — Bihari 
Turul elmaradt mérkőzéseket bonyolít­
ják le, vezeti Karsay, illetve Vajda. — A 
felvidéki csoportban most dől el az el­
sőség. Nyíregyházán a NyKISE — Vár- 
palánka. Mátészalkán az MTK — MVTE 
sorsdöntő mérkőzések lesznek. Vezetik 
Farkas, illetve Juhász dr.

Budapesten a kis középeurópai kupa 
kezdődik, az első mérkőzés a Hungária 
'— román Rapid. A Hungária győzelme 
várható, de kérdés, tud-e annyi gólt rúg­
ni. hogy elég legyen a romániai második 
mérkőzésre is.

A DVSC ifjúsági Nyíregyházán a Ny. 
KISE ifjúsági ellen iátsza az ifj. döntő- 
mérkőzést, A DVSC legjobbjait: Tisza, 
Szűcs nem játszathatja, így a mérkőzés 
teliesen nvilt. A második mérkőzés jövő 
vasárnap Debrecenben lesz.

Vasárnap lesz Budapesten a magyar 
kard vívóbajnokság. A legjobb magyar 
vívók nagy küzdelme várható, az esélyes 
Gerevich, vagy Rajczy, de ha más nyeri 
a büszke bajnoki címet, az sem lenne 
nagy meglepetés.

Ma. vasárnap folytatják Budapesten a 
középiskolások országos atlétikai bajno­
ki versenyét. Pár debreceni diákatléta is 
indul és talán helyezést érhetnek ei.

Az ifjúsági bajnokság országos döntője 
június 29—30-án lesz Budapesten villám- 
torna keretében. A keleti alszövetség 
banoka a DVSC — NyKISE kettős 
mérkőzés győztese is résztvesz ezen. — 
Ugyanakkor szakszerű előadásban is ré­
szesülnek a felvitt ifjúsági játékosok.

A DTE ma, vasárnap délután fél 4 
órai kezdettel a nagyerdei sporttelepén 
tartja kerületi ifjúsági és felnőtt atlétikai 
versenyét, melyen a kerület minden 
számbajöhető egyesülete és középiskolás 
versenyzője indul. A versenyzőknek ez 
&z összecsapása az ifjúsági bajnokságok 
(és a Dél—Észak—-Kelet kerületek kö­
zötti versenyek előtt szép sportot és ha­
talmas küzdelmet ígér. Belépődíj nem 
lesz.

1600—1940. aü. sz. HIRDETMÉNY. 
Felhívja a városi adóhivatal a város la­
kosságát, hogy az idegen beszedési kör­
ből. vagyis vidékről, akár tengelyen, 
akár vasúton vagy posta útján a város 
területére behozott fogyasztási adóköte­
les cikkeket — bor, sör, szeszesitalne- 
múek (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyéb 
égetett szeszesitalneműek és folyadé­
kok), hús, szalonna, háj, stb. — az alább 
megjelölt módon jelentse be. Mindenki, 
aki bort két litert meghaladó, de 25 li-
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térén aluli, sört 2 litert meghaladó, de 
25 literen aluli, szeszes!taineműeket 1 
Itiert meghaladó, de 25 literen aluli 
mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi-, 
vagy személypodgyászként a város te­
rületére behoz, tartozik a behozott adó­
tárgy nemét, mennyiségét az illető hely­
beli vasúti állomáson, illetve a vám­
sorompóknál a bejelentések átvételére 
jogosított közegeknél a behozatallal 
egyidejűleg azonnal bejelenteni és a 
behozott mennyiség után a törvényesen 
megállapított fogyasztási adót ugyan­
csak a fentemiített közegeknél, e köze­
gek által kiállított hivatalos nyugta (fo­
gyasztási adó bárca) ellenében azonnal

megfizetni. Mindenki, aki a fent felso­
rolt fogyasztási adóköteles cikkeket vas­
úton vagy tengelyen, kézi- vagy személy 
podgyászként 25 literen, illetve 25 kg-on 
felüli mennyiségben a város területére 
behoz, a behozatalkor azonnal köteles 
azt a'vasúti állomáson kirendelt fo­
gyasztási adó ellenőrző közeg, illetve 3 
behozatali útvonalakon felállított vám­
sorompók kezelői elé állítani s azon fe­
lül a behozott adótárgy nemét, mennyi­
ségét, úgyszintén az elraktározás helyé 
és idejét a behozataltól számított 24 
órán belül a városi adóhivatal fogyasz 
tási adókat kezelő osztályánál (városi 
adóhivatali udvar, földszinti bejelente­

ni. A postacsomagban bármilyen meny­
nyi ségben érkezett fogyasztási adó alá 
eső cikkek a postai kézbesítéstől számí­
tott 24 órán belül ugyanitt szintén be- 
jelentendők. Közli a városi adóhivatal a 
város lakosságával azt is, hogy a fo 
eyasztási adó ala eső cikkeket tenge­
lyen vagy gyalogosan csak a sorompó- 
házakkal ellátott nyilvános utakon sza 
bad a város területére behozni, s hogy 
az összes útak fokozott és szigorú e, 
lenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztás, 
adó alá eső cikkeknek a sorompóházak 
kai el nem látott utakon történt szállí 
tása, valamint a bejelentés elmulasztása 
jövedéki kihágás képez, melynek során

a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a 
megrövidített, vagy megrövidítés ve­
szélyének kitett fogyasztási adó, illetve 
adópótlék négyszeres összegétől annak 
nyolcszoros összegéig terjedő pénzbün­
tetéssel büntettetik. Debrecen, 1940. évi 
június 15. Városi adóhivatal.

hirdetmény.
Debrecen sz. kir, város egy cca 4 éves 

pirostarka bikát f. évi június hó 17-én 
délelőtt 11 órakor a Közvágóhídon nyil­
vános árverésen értékesít.

Erre a vételi lehetőségre a mészáros 
mester urak figyelmét ezennel felhívom.

Gazdasági tanácsnok.
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Kerékpár,

varrógép eladás, vétel, cse­
re. Javítások jótállással. Al­
katrészek, elemek, égők, ol­
csó külső-, belsőgumik Kar- 
saynál, Károly Ferenc Józsei 
út 1. Margit fürdőnél.

Leudezés..

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-f ürdő mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő­
töknek, sportolóknak Ked 
vezmény, villamos megálló­
hely, Telefon: 10-24. 138

Betöliettdő jufa

Azonnali
alkalmazást nyerhet vidéken 
oly 30 éven felüli zsidó nő, 
aki 3 tagú idősebb család 
orth. háztartását mindenes, 
segítségével önállóan vezetni 
képes. Cím és felvilágosítás 
megtudható Grósz, Csokonai 
ucca 10.

Mindenes
fiú, aki vágni is tud, farak 
tárba felvétetik, Ajtó u. 17.

Tanulónak
felveszünk jó családból való 
4 középiskolát végzett ke­
resztény fiút. Grünfeld ruha­
üzlet, ikstemplom mellett.

979

Cséplőgépkezelő
és fűtők felvétetnek, Ehren­
reich, Arany János u. 37.

975

Elsőrendű
péksegéd fehérpéksütemény 
készítéséhez vidékre keres­
tetik. „Megélhetés“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérem.

972

Samu János 
OFB. engedélyes hirdetései.
Iroda Deák Ferenc ucca 7. 
Eladó ingatlanok. Házak: 
Szent Anna ucca 4. számú 
komfortos családi 4 szobás 
úríház, Deák Ferenc ucca 7. 
szép úriház. Török Bálint u. 
13., Károly Ferenc József út 
64. szép 3 szobás úriház 
II 0C0 P, teher 4.000 P. Lak­
tanya ucca 13. számú nagy- 
telkü ház 10.000 P, teher 
5.000 P. Erzsébet ucca 89. 
havi bére 140 p ára 6.600 P, 
teher 2.000 P. 968

Különbejáraíú
félemeleti kis udvari bútoro­
zott szoba kiadó. Cím László 
házfelügyelőnél, Batthyány u. 
17. szám. 928

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Kiadó
Elep 231. (Czeglédy-féle) 82 
hold szántóföld gazdasági 
épületekkel 1940 október hó
1- től 3 évre. Érdeklődni le­
het Városi Takarék és. Hitel­
intézet ingatlankezelőségé- 
nél, Debrecen, Csapó u. 4.

931

Kiadó
konyhakertészeti célokra
2— 4 hold (famentes) fekete
föld, Bellegelő 484. Bővebbet 
Piac ucca 41. sz. „Mone" üz­
let^________________ %4

Eladó
családi ház jó karban 2500 
pengőért nyilastelepi autó­
busz megállónál, Márton Kál­
mán ucca 52. 959

Egyszoba
közös konyhával öreg vagy 
fiatal párnak kiadó, Csapó u. 
55. szám. 972

Tiszta
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó. Széchenyi 
ucca 12. uecai lakásban.

Lakást UuesUc=
Kétszobás

(körülbelül) lakást vagy tel­
jes kis házat Royal közelé­
ben bérbevennék. Király ke­
rékpáros, Telefon: 20-66.

970

A 29.100 1940. számú keres­
kedelemügyi miniszteri ren­
delettel minden fűszerüzlet­
ben kifüggeszteni kötelezett, 
mintegy 400 fűszert és élelmi­

szert magában foglaló

fűszer- 
és élelmiszer 

árjegyzék
megjelent és kapható 

a

TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG

nyomdájában,
NAGY KÁROLY 

grafikai müintézetében
Piac ucca 49,

Könyvelő,
őskeresztény, aki átírókönyv 
könyvelésben is jártas meg­
felelő elhelyezkedést keres. 
Szíves megkeresést „Mérleg­
képes“ jeligére a kiadóba ké­
rek.______________ 973

Házi
varrónő bécsi gyakorlattal 
házakhoz ajánlkozik mérsé­
kelt díjazással, Arany János 
ucca 15. 213z

Elmennénk
édesanyámmal együtt finom- 
lelkű úrícsaládhoz, ahol a 
teljes háztartás vezetését 
vállalnánk. Édesanyám kitü­
nően süt s főz, minden igényt 
kielégít, A leánya szobai 
teendőket végezne és gyere­
kekkel foglalkozna. Varrni és 
kézimunkálni tudok. Esetleg 
külön-külön is elmennénk. —-
Cím a kiadóban. 960

Homokkertben
ház előnyös feltételek mel­
lett eladó. Értekezni: Hatvan 
u. 53. Tel.: 15-12. 906

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Üdétek

Üzlethelyiség
forgalmas helyen azonnalra 
kiadó. Értekezni Hatvan u 
53. Telefon: 15-12. 861

kiadá takás____

Szép
kertben egyszoba konyha 
spáiz nyugdíjas öreg házas­
párnak kiadó, Vasvári Pál u. 
12. szám. Kedd délután 2 órá­
tól. 977

Egy , .. 
alig használt kankahajos
varrógép eladó, Piac u. 56,

971

Alig
használt karikahajós varró­
gép eladó, Piac ucca 56, 923

1.5 U-es
BMW két és négy személyes 
DKW autó, 1.5 tonnás Ford 
teherautó, 200 köbem-es Mé- 
ray Puch és Super-X motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay. Széchenyi u. 24.

um
Keresek

megvételre egy 20 HP trak­
tort és egy négylukú tengeri- 
morzsolót, Hajdúszoboszló,
Törökdomb u. 8. 974

Angora
nyúlfarmot megvételre kere­
sek. Cím Széchenyi u. 37.

957

Ócskavasat, 
mindenféle fémárat, Csapó u. 
89., vasudvarban, -valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Női kerékpárt
és táskagramofont vennék. 
Piac u. 4L, házfelügyelő.

935

Üvegajtót
tokkal keresek megvételre. 
Cím a kiadóba. 734

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát Percek alatt el 
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól, 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

TátS
Társat

keresek meglévő üzlethez 
nagyobb összeggel saisonra 
vagy állandóan. „Biztos meg­
élhetés“ jeligére. 976

eladás

Uj

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

szekerek 18 sukkos.ok és 
kerekek eladók, Eötvös u. 
18. szám.

Kerti
locsológumi, régi képes folyó­
iratok (cca 1 mázsa), tölgyfa- 
rámás tükör eladó, Csapó u. 
10,, az udvarban jobbra. 830

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár 
eladó, Riesz kocsígyártó, 
Hatvan ucca. 798

Füszerberendezés,
konyhaberendezés, háló, hár­
mas szekrény, ebédlőszek­
rény, szalon, söberllágy, 
mákdaráló, kombinált szek­
rény eladó, Kossuth u. 49.

Költözködéseket
más szállítmányozásokat is 
felelősség mellett a legszoli- 
dabban végez Fröhlínger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon: 26-62. 967

Jégszekrény,
írógép, rádió, varrógép ten- 
niszrakett, láskagramofon 
legolcsóbban, Vagyonmentő, 
Hunyadi u. 22. 907

„Arany“
kalapszalonban fehér kala­
pok nagy választékban. Mo­
dell után alakítás P 1.50-tól. 
Sas u. 4. 969

Sodronyágybetétek, 
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásreteszek, va 
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

jiám

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépíi- 
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést, Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési föltételek.

Ellátás..

Hungária-penstó
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. —

líütö*i$éiz.

Telep,
tágas fedett raktárral, nagy 
udvarral irodának, vagy la­
kásnak alkalmas helyiséggel 
vasút szomszédságában azon- 
naira kiadó Értekezni Hatvan 
u. 53. Telefon: 15-12. 860

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnya talpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. __________ 25d

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság. Vállalat. — Nyomta ■ 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500. évében: Nagy Károly 
Grafikai Műintézete, Debre­
cen, Ferenc József ét 49 *%
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